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Κοινωνική πολιτική: Τα μέτρα που εξήγγειλε ο 

Πρωθυπουργός για συνταξιούχους και ευάλωτους 
Μεγάλο μέρος των μέτρων που 

ανακοίνωσε ο Πρωθυπουργός Κυ-

ριάκος Μητσοτάκης από το βήμα 

της ΔΕΘ πρόκειται να υλοποιηθούν 

τους επόμενους μήνες από το 

Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνι-

κών Υποθέσεων και τους εποπτευ-

όμενους φορείς. Από αυτά ξεχωρί- 

ζουν τα μέτρα στήριξης συνολικού ύψους άνω του 1,3 δισ. ευρώ, 

που αφορούν την πλειονότητα των 2,4 εκατομμυρίων συνταξιού-

χων και των ευάλωτων κοινωνικών ομάδων. Ιδιαίτερα σημαντικά 

όμως είναι και άλλα μέτρα, όπως π.χ. η... Συνέχεια στην σελίδα 4 

Άνοιξε η πλατφόρμα για τους Προσωπικούς Βοηθούς 
Άνοιξε η πλατφόρμα για όσους ενδιαφέρονται να απασχοληθούν ως Προσωπικοί 

Βοηθοί ατόμων με αναπηρία. Οι Προσωπικοί Βοηθοί, θα υποστηρίξουν, με εξα-

σφαλισμένη αμοιβή και ασφάλιση, τους συμπολίτες μας με αναπηρία, στο πλαί-

σιο του πιλοτικού προγράμματος του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών 

Υποθέσεων «Προσωπικός Βοηθός για Άτομα με Αναπηρία».Συν. στην σελίδα 13 

«Άνθρωποι πεταμένοι στους δρόμους» 
Το τελευταίο διά-

στημα βλέπουμε 

στα δελτία ειδή-

σεων κακοποιημέ-

να ζώα και απάν- 

θρωπες συμπερι-

φορές. Ακούμε να κατηγορούν ο ένας τον 

άλλον για να αποποιηθούν τις ευθύνες και όλα 

αυτά συμβαίνουν στα ζώα που πολλές φορές 

έχουν και ανθρώπινη μορφή. Ο κόσμος ευαι-

σθητοποιείται και...Συνέχεια στην σελίδα 13 

Εκδήλωση για την παρουσίαση των Ψηφιακών ΚΕΠΑ και της Εθνικής Πύλης Αναπηρίας 
Στην εκδήλωση για την έναρξη λειτουργίας των Ψηφιακών Κέντρων Πιστοποίησης Αναπη-

ρίας (ΚΕΠΑ) και της Εθνικής Πύλης Αναπηρίας από τα Υπουργεία Εργασίας και Κοινωνικών 

Υποθέσεων και Ψηφιακής Διακυβέρνησης παρέστη ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-

κης. Τα νέα ψηφιακά εργαλεία συνθέτουν μία «υπηρεσία μίας στάσης» για την πιστοποίηση 

της αναπηρίας, αντικαθιστώντας τις γραφειοκρατικές διαδικασίες... Συνέχεια στην σελίδα 5

«Tο αντίθετο της θλίψης είναι το σύνδρομο 
Down» στο 6ο Διεθνές Φόρουμ Τεχνών ΑμεA 

Ο Κυριάκος Φριλίγκος εκπροσώπησε την πα-

τρίδα μας στο 6ο Διεθνές Φόρουμ Τεχνών 

ΑμεA «Awladna», στο Κάιρο της Αιγύπτου. Η 

ομογένεια, μέσω του Ελληνικού Πολιτιστικού 

Κέντρου Καΐρου, εξασφάλισε την Ελληνική 

συμμετοχή και ο... Συνέχεια στην σελίδα 10 

Γ. Σταμάτης: «Αναλαμβάνουμε πρωτοβουλίες για 
την ενίσχυση του θεσμού των σκύλων-οδηγών» 

Ο Γενικός Γραμματέας Κοινωνικής Αλληλεγγύης και 

Καταπολέμησης της Φτώχειας... Συν. στην σελίδα 5

Προτεραιότητα η ένταξη των ΑμεΑ στην αγορά εργασίας, 

για τις Ευρωπαϊκές Δημόσιες Υπηρεσίες Απασχόλησης 
Στο πλαίσιο της διήμερης (20-21 Σε-

πτεμβρίου) διάσκεψης της Τσεχικής 

προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρω-

παϊκής Ένωσης για την ένταξη των 

Ατόμων με Αναπηρία στην αγορά ερ-

γασίας, ο Α΄... Συνέχεια στην σελίδα 5 
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«Σενάρια της ζωής» 
Συνέχεια από το προηγούμενο «Αρρώστησαν τα δίδυµα της 

Έφης και κινδύνευαν να πεθάνουν. Τα έταξε στη Παναγία 

της Τήνου, να τα κάνει καλά, και αυτή θα έδινε πίσω τη 

Χρύσα στη Χαρούλα. Έκανε το θαύµα η Παναγία, έγιναν 

καλά τα δίδυµα και µία µέρα πριν γυρίσει στην Ελλάδα, έστειλε τηλεγράφηµα 

στη Χαρούλα, ότι αν ήθελε να ξαναδεί τη χαµένη κόρη της, να την περίµενε 

την εποµένη στο αεροδρόµιο, στην αίθουσα αφίξεων από Αυστραλία. Την αλή-

θεια την είπε στη Χρύσα µέσα στο αεροπλάνο. Εκείνη έπεσε κλαίγοντας στην 

αγκαλιά της και της είπε ότι µόνο αυτήν αγαπούσε σαν µάνα και δεν ήθελε να 

µείνει στην Ελλάδα µε την πραγµατική της µάνα, γιατί θα αισθανόταν ότι ήταν 

ξένη. Η Έφη της απάντησε ότι κι εκείνη αισθανόταν το ίδιο, αλλά είχε ορκιστεί 

στην Παναγία. Αφού αποβιβαστήκανε, κατευθύνθηκαν στο σηµείο συνάντησής 

τους µε τη Χαρούλα. Η Έφη έµεινε πίσω διακριτικά, κρύβοντας τα χαρακτηρι-

στικά της µε ένα τεράστιο ζευγάρι γυαλιά και ένα ψάθινο καπέλο στο κεφάλι. 

Μόλις είδε τη Χρύσα η Χαρούλα, που την περίµενε µε τα δίδυµα αδέλφια της, 

ένιωσε την καρδιά της να σπάει. Σηκώθηκε και άνοιξε την αγκαλιά της να την 

υποδεχτεί. Η Χρύσα όµως ήταν αµήχανη µπροστά σε µια άγνωστη και δεν 

ήταν διαχυτική όπως περίµενε. Άφησε τη Χαρούλα να την αγκαλιάσει και να 

τη φιλήσει ακίνητη σαν άγαλµα, µε ψυχρά χείλη· όµως το φιλί δεν ήταν τόσο 

γλυκό σαν της Έφης. Φίλησε τα αδελφάκια της και γύρισε τρέχοντας στην Έφη, 

που δεν τολµούσε να πλησιάσει, και της είπε: “Μανούλα, πάµε σπίτι, δεν τη 
γνωρίζω αυτή την κυρία και θέλω να ζήσω µαζί σου”...» Συνέχεια στο επόμενο 

(Το βιβλίο “Σενάρια της Ζωής” είναι διαθέσιμο. Παραγγελίες στο 2102480235)

του Νίκου 

Πρατσινάκη

Συνέχεια από το προηγούμενο ...Με όνειρα που ξεκινάνε από πολύ μικρή 

ηλικία και πολύ χαμηλά. Είναι όμως θεόρατα και στα οποία μόνο προς τα 

πάνω μπορεί να κοιτάξει κανείς. Τα αληθινά αποτελέσματα μιας μεγάλης 

προσπάθειας δεν μπορεί να τα ζήσει κανένας άλλος, εκτός από αυτόν που 

την κάνει, την νοιώθει και απολαμβάνει την επιτυχία, στο τέλος της κάθε δια-

δρομής. Ο άνθρωπος είναι σαν ένα όμορφο φυτό, που άλλες φορές φυτρώνει 

στην ερημιά και είναι αναγκασμένο να προσπαθήσει για να ξεπεράσει όλα 

τα εμπόδια και να ευδοκιμήσει και άλλες φορές φυτρώνει σε κήπους του Κο-

λωνακίου, που μόνο με λιπάσματα και διάφορα άλλα τεχνάσματα μπορεί 

απλά να ζήσει, γιατί άλλο ο ταλαιπωρημένος, ξυπόλυτος και αληθινός άν-

θρωπος και άλλο ο φλούφλης της μαμάς, του μπαμπά ή του Κολωνακίου στις 

μέρες μας. Τα δικά μου όνειρα ξεκίνησαν από το κασελάκι του λούστρου, την 

στέκα του λαχειοπώλη, την λαχαναγορά και πολλά άλλα ονειρεμένα και 

όμορφα πράγματα, που δεν έχουν καμμία σχέση με φρου-φρου και αρώματα, 

που εμποδίζουν τα σημερινά όνειρα να γίνουν πραγματικότητα. Οι μεγάλες 

αλήθειες της ζωής κρύβονται στα πιο μικρά πράγματα και όλα φαίνονται όταν 

κοιτάζεις στα μάτια την αλήθεια της κάθε πραγματικότητας, ξεπερνώντας τον 

εγωισμό που κρύβεται μέσα μας για να τα χρησιμοποιήσεις. Στην «Ανωτάτη 

Πεζοδρομιακή», κάθε στιγμή εκπαιδεύονται πολλοί άνθρωποι, νομίζοντας ότι 

τους έριξε η μοίρα, η τύχη ή τα προβλήματα της ζωής, χωρίς να γνωρίζουν 

ότι είναι οι τυχεροί και ότι αυτοί μπορούν να φτιάξουν τα πάντα, ξεκινώντας 

από το μηδέν, εν συγκρίσει με αυτούς που τα έχουν όλα και μπορούν μόνο 

να τα χαλάσουν, για να φτάσουν στο τίποτα, που αντιπροσωπεύεται σήμερα 

από ό,τι λάμπει και ας μην είναι χρυσό. Αγαπητέ αναγνώστη, προσπάθησε 

να ανακαλύψεις τον εαυτό σου από πολύ χαμηλά και να είσαι σίγουρος ότι 

θα φτάσεις εκεί που πραγματικά σου αξίζει... Συνέχεια στο επόμενο τεύχος
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Κοινωνική πολιτική: Τα μέτρα που εξήγγειλε ο Πρωθυ-

πουργός για συνταξιούχους και ευάλωτους Συν. από την σελ. 1 

...επέκταση του επιδόματος μητρότητας στον ιδιωτικό τομέα, καθώς και η κατάργηση 

της εισφοράς 1% υπέρ του πρώην Ταμείου Προνοίας Δημοσίων Υπαλλήλων, μέτρα 

που θα ενταχθούν στο νομο- σχέδιο για τον εξορθολογισμό του ασφαλιστικού συστή-

ματος που θα αναρτηθεί σύντομα για δημόσια διαβούλευση. Αναλυτικότερα τα πιο ση-

μαντικά: 1) Αυξήσεις άνω του 6% στις κύριες συντάξεις. Από 1/1/2023 αυξάνονται οι κύριες συντάξεις για πάνω 

από τα 2/3 των συνταξιούχων (περίπου 1,6 εκ.), με το συνολικό δημοσιονομικό κόστος να ανέρχεται τουλάχιστον 

στα 600 εκ. ευρώ. Το υπόλοιπο 1/3 των συνταξιούχων θα ωφεληθούν στη πλειονότητα τους από την κατάργηση 

της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης για εισοδήματα άνω των 12.000€. 2) Κατάργηση ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης. 

Πρόκειται για την κατάργηση της λεγόμενης «φορολογικής εισφοράς αλληλεγγύης» για συνταξιούχους με εισοδή-

ματα άνω των 12.000€. Πρέπει να τονιστεί πως τα εισοδήματα αυτά δεν αφορούν μόνο συντάξεις αλλά το σύνολο 

των δηλωθέντων εισοδημάτων ανά συνταξιούχο. Στο πλαίσιο αυτό, οι τελικοί ωφελούμενοι ξεπερνούν το 1 εκ. με 

συνολικό δημοσιονομικό κόστος 274 εκ. ευρώ. 3) Εφάπαξ ενίσχυση 250€ σε ευάλωτες ομάδες. Τον Δεκέμβριο 

πρόκειται να δοθεί και πάλι εφάπαξ ενίσχυση στους ευάλωτους πολίτες. Οι διαφορές σε σχέση με την προηγούμενη 

καταβολή είναι πως το ποσό αυξάνεται στα 250€ (από 200 προηγουμένως), ενώ διευρύνεται σημαντικά το πλήθος 

των ωφελούμενων συνταξιούχων, καθώς την ενίσχυση θα την λάβουν όσοι συνταξιούχοι έχουν μηνιαίο εισόδημα 

800€ αντί των 600€ που ίσχυε, ενώ αντίστοιχα διευρύνονται και τα κριτήρια του οικογενειακού εισοδήματος και της 

περιουσίας. Συνολικά, οι δικαιούχοι του μέτρου είναι 2,3 εκ. πολίτες και το συνολικό κόστος ανέρχεται σε 496 εκ. 

ευρώ. 4) Καταβολή της 4ης ετήσιας αύξησης που προκύπτει από τον επανυπολογισμό των συντάξεων με βάση τον 

ν. 4670/2020. Το προηγούμενο έτος, πάνω από 150.000 παλαιοί συνταξιούχοι, με πάνω από 30 χρόνια ασφάλισης, 

είδαν αυξήσεις στις αποδοχές τους έπειτα από τον επανυπολογισμό των συντάξεων τους με βάση τα βελτιωμένα 

ποσοστά αναπλήρωσης που προβλέπονται στον ν.4670/2020. Συγκεκριμένα έλαβαν τις 3 από τις 5 ετήσιες αυξή-

σεις που προβλέπονται στον νόμο. Έτσι, το 2023 αναμένεται να λάβουν και την 4η ετήσια αύξηση. 5) Επέκταση 

του επιδόματος μητρότητας στον ιδιωτικό τομέα (στην μητέρα ή στον πατέρα εναλλακτικά). Το επίδομα μητρότητας 

επεκτείνεται στον ιδιωτικό τομέα από το 2023 για τρεις μήνες. Από τους έξι μήνες δηλαδή στους εννέα. Το μέτρο 

μπορεί να εφαρμοστεί εναλλακτικά και για τον πατέρα και αποσκοπεί πρωτίστως στη στήριξη της οικογένειας και 

στην εξίσωση ουσιαστικά μεταξύ δημόσιου και ιδιωτικού τομέα. Το επίδομα καταβάλλεται από την ΔΥΠΑ και θα 

έχει πρόσθετο κόστος περίπου 60 εκ. ευρώ. 6) Κατάργηση της εισφοράς 1% υπέρ του πρώην Ταμείου Πρόνοιας 

Δημοσίων Υπαλλήλων. Το μέτρο αυτό -σε συνδυασμό με την κατάργηση της Εισφοράς Αλληλεγγύης και για τους 

δημοσίους υπαλλήλους- οδηγεί στην ενίσχυση των εισοδημάτων τους. Πρακτικά, ένας τμηματάρχης του Δημοσίου 

ωφελείται ετησίως κατά 364€. Ένας απλός υπάλληλος, νεοπροσληφθείς, κατά 109€. Ένας διευθυντής κατά 591€.

Ο συγγραφέας Νίκος Πρατσινάκης αρθρογραφεί για την «Φωνή των ΑΜΕΑ» 
Η χειρότερη μεταχείριση είναι η άνιση και η αδιαφορία τους για το τι θα σου συμβεί από τις πράξεις τους 

χωρίς να σου δώσουν την ευκαιρία να απολογηθείς. Είναι χειρότερο από την θανατική ποινή ο αποκλει-

σμός σου από κάθε κοινωνική δραστηριότητα. Να μην ενδιαφέρεται κανείς για την ύπαρξη σου, να νοιώθεις μόνος 

τις ατελείωτες ώρες που είσαι στο σπίτι, βυθισμένος στις σκέψεις σου. Αν έχεις ανάγκη από κάποια βοήθεια, πως 

πορεύεσαι όταν είσαι τελείως ανήμπορος; Ειδικά εγώ αλλά και κάθε άτομο με ειδικές ανάγκες με ποσοστό αναπη-

ρίας άνω των 98%. Συνεχώς αναρωτιέμαι σε τι κόσμο με έφερες να ζήσω Θεέ μου. Τίποτα δεν είναι όμορφο, αγγε-

λικά πλασμένο. Το μεγαλύτερο αγαθό στον άνθρωπο είναι η υγεία, μετά η κοινωνική καταξίωση και η κατανόηση 

για οποιοδήποτε κοινωνικό ατόπημα, εκτός και αν απαιτείται δικαστική απόφαση εις βάρος σου. Να έχεις την αντι-

κειμενική λύση με τη βοήθεια του κοινωνικού συνόλου στο πρόβλημα που θα παρουσιαστεί. Να έχεις ίσα δικαιώματα 

και υποχρεώσεις σε μια δίκαιη μεταχείριση. Ο μεγαλύτερος εχθρός είναι η απαξίωση, γιατί σου στερούν κατοχυ-

ρωμένα δικαιώματα, ειδικά όταν είσαι άτομο με ειδικές ανάγκες με βαριά πολλαπλή παθογοανατομική αναπηρία 

συνεχώς επιδεινούμενη και ποσοστό αναπηρίας άνω των 98%. Ζούμε σ΄ έναν κόσμο που βασιλεύει η διπροσωπία, 

η υποκρισία και η αχαριστία, που μόνο σκοπό έχουν την αλλοίωση της αλήθειας. Η ζήλια και η κακία έχουν ριζώσει 

στις καρδιές όλων, γιατί κοιτάζουν μόνο το συμφέρον. Όμως ο σκοπός δεν αγιάζει πάντα τα μέσα. Αυτά και άλλα 

πολλά είναι τα παράπονα που λαμβάνουμε καθημερινώς από άτομα με αναπηρία από ολόκληρη την Ελλάδα. Η 

«Φωνή των ΑΜΕΑ» φτάνει παντού, εκπροσωπεί τα άτομα με αναπηρία και έχει την υποχρέωση για κάθε περιστα-

τικό να ενημερώνει τις αρμόδιες υπηρεσίες, αλλά και να συμπαραστέκεται στα προβλήματα όπως και να προτείνει 

λύσεις. Επειδή αυτά που νοιώθουμε είναι περισσότερα από αυτά που ζούμε, τα παράπονα που κάνουν κάποιοι 

άνθρωποι από τα βάθη της ψυχής τους στο Θεό, εκτός από τον Θεό υπάρχουν άραγε άνθρωποι που τα ακούνε;
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Προτεραιότητα η ένταξη των ΑμεΑ στην αγορά εργασίας, για τις Ευ-

ρωπαϊκές Δημόσιες Υπηρεσίες Απασχόλησης Συνέχεια από την σελίδα 1  

...Αντιπροέδρος του Ευρωπαϊκού Δικτύου Δημοσίων Υπηρεσιών Απασχόλησης (European Net-

work of Public Employment Services - PES Network) και Διοικητής της ΔΥΠΑ, Σπύρος Πρωτο-

ψάλτης τόνισε ότι η αύξηση της απασχόλησης των ΑμεΑ αποτελεί προτεραιότητα των 

Ευρωπαϊκών ΔΥΠΑ και ανακοίνωσε τη νέα εργαλειοθήκη του δικτύου για την ενίσχυση και βελ-

τίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών των μελών του δικτύου. Κατά τη διάρκεια της σύσκεψης που διεξάχθηκε στην 

Πράγα, ο Διοικητής συμμετείχε σε συζήτηση με την Justina Jakštienė, Υφυπουργό Κοινωνικής Ασφάλισης και Απα-

σχόλησης της Λιθουανίας, την Caroline Mancel, Αναπληρώτρια Γενική Διευθύντρια της Actiris (ΔΥΠΑ Βρυξελλών), 

την Cynthia Harrison, Βοηθό Αναλύτρια Πολιτικής του CEDEFOP (Ευρωπαϊκό Κέντρο για την Ανάπτυξη της Επαγ-

γελματικής Κατάρτισης) και την Virginia Carcedo, Γενική Γραμματέα του Foundation Once, με θέμα «Ενίσχυοντας 
τις δυνατότητες των υπηρεσιών απασχόλησης και ένταξης». Συγκεκριμένα, η συζήτηση επικεντρώθηκε σε πρωτο-

βουλίες, εργαλεία και ενέργειες για την αποτελεσματικότερη ένταξη των ΑμεΑ στην αγορά εργασίας, στη διασφάλιση 

του ομαλού συντονισμού μεταξύ των κοινωνικών υπηρεσιών και των υπηρεσιών απασχόλησης καθώς και στον 

κρίσιμο ρόλο του επαγγελματικού προσανατολισμού και των συνεργασιών για την είσοδο και τη μετάβασή τους 

στην αγορά εργασίας. Επίσης, ο Διοικητής τοποθετήθηκε για τον ρόλο και τη συνεισφορά του Ευρωπαϊκού Δικτύου 

Δημοσίων Υπηρεσιών Απασχόλησης στην εργασιακή ένταξη των ΑμεΑ, στην ανταλλαγή τεχνογνωσίας μεταξύ των 

κρατών-μελών καθώς και στις βέλτιστες πρακτικές που περιλαμβάνει η εργαλειοθήκη, που είναι αποτέλεσμα της 

συμμετοχής και συνεργασίας 20 μελών του δικτύου. Επιπρόσθετα, αναφέρθηκε στις πρωτοβουλίες της ΔΥΠΑ, 

όπως στη δημιουργία της ιστοσελίδας prosvasis.dypa.gov.gr που διευκολύνει την πρόσβαση των ΑμεΑ στη χρήση 

των υπηρεσιών, στην ψηφιακή πλατφόρμα myDYPAlive που παρέχει τη δυνατότητα τηλεδιάσκεψης με εργασιακούς 

συμβούλους και στην οποία υπάρχει διερμηνεία στην ελληνική νοηματική γλώσσα/χειλεανάγνωση σε συνεργασία 

με το Ίδρυμα Κωφών, στα προγράμματα των Σχολών Επαγγελματικής Κατάρτισης ΑμεΑ Αθηνών και Θεσσαλονίκης, 

καθώς και στα προγράμματα απασχόλησης που προσφέρουν κίνητρα στις επιχειρήσεις για την πρόσληψη ΑμεΑ.

Εκδήλωση για την παρουσίαση των Ψηφιακών ΚΕΠΑ και της Εθνικής Πύλης Αναπηρίας 
Συνέχεια από την σελίδα 1 ...που ίσχυαν μέχρι πρότινος και επιλύοντας χρόνια προβλήματα που επιβάρυναν τους 

πολίτες με παρατεταμένες καθυστερήσεις και ταλαιπωρία στις αρμόδιες υπηρεσίες. Τα Ψηφιακά ΚΕΠΑ και η Εθνική 

Πύλη Αναπηρίας αποτελούν πλέον την νέα διαδικασία πιστοποίησης αναπηρίας. Η υποβολή της αίτησης και η πα-

ραλαβή της απόφασης γίνονται πλέον ηλεκτρονικά μέσω της «Εθνικής Πύλης Αναπηρίας», στο ekepa.epan.gov.gr 

και μέσω του gov.gr, καταργώντας με αυτόν τον τρόπο τις αλλεπάλληλες επισκέψεις στα ΚΕΠΑ που ταλαιπωρούσαν 

δεκάδες χιλιάδες πολίτες με αναπηρία. Ο πολίτης θα επισκέπτεται πλέον μόνο μια φορά τα ΚΕΠΑ, την ημέρα της 

εξέτασης του από τις επιτροπές γιατρών, η ενιαία ιατρική γνωμάτευση θα είναι πια αυτόματα δεσμευτική για όλους 

τους φορείς του Δημοσίου, ενώ καταργείται πλήρως το παράβολο που απαιτούταν για την πιστοποίηση αναπηρίας.

Γιώργος Σταμάτης: «Αναλαμβάνουμε πρωτοβουλίες για την ενίσχυση του θεσμού των σκύλων-οδηγών» 
Συνέχεια από την σελίδα 1 ...Γιώργος Σταμάτης, συμμετείχε στο συνέδριο της Ευρωπαϊκής Ομο-

σπονδίας Σκύλων-Οδηγών που έλαβε χώρα στο Ξενοδοχείο Ramada, στο Μάτι Αττικής, 22-25/9. 

Στόχος του συνεδρίου που διεξήχθη για πρώτη φορά στην Ελλάδα με την οργανωτική υποστήριξη 

της Σχολής Σκύλων-Οδηγών «Λάρα» και του Κέντρου Σκύλοι-Οδηγοί Ελλάδος είναι η ενίσχυση 

του θεσμού του σκύλου οδηγού και η ανταλλαγή καλών πρακτικών σε διεθνές επίπεδο. Ο κ. Στα-

μάτης στο πλαίσιο της παρέμβασης του τόνισε τα εξής: «Ο σκύλος-οδηγός συνιστά μια πολύ ση-
μαντική υποστηρικτική υπηρεσία για τα άτομα με οπτική αναπηρία, δεδομένου ότι μεγιστοποιεί την 
αυτονομία τους και τους εξασφαλίζει, άνεση, ανεξαρτησία και ασφάλεια στις μετακινήσεις τους. Η 

ανεξάρτητη διαβίωση των ατόμων με αναπηρία βρίσκεται στον πυρήνα του δικαιωματικού μοντέλου, αντικατοπτρί-
ζοντας παράλληλα τη φιλοσοφία και των δικών μας πολιτικών επιλογών. Σε αυτό το πλαίσιο, συγκροτήσαμε στη Γε-
νική Γραμματεία κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας ομάδα εργασίας για την κινητικότητα 
των ατόμων με οπτική αναπηρία, στην οποία διατυπώθηκαν προτάσεις και για την ενίσχυση της υπηρεσίας του σκύ-
λου-οδηγού. Εμείς, επιδιώκοντας την απρόσκοπτη πρόσβαση των ατόμων με οπτική αναπηρία σε κάθε υπηρεσία 
αναγκαία για την ανεξάρτητη τους διαβίωση, αναλαμβάνουμε τις απαιτούμενες πρωτοβουλίες για την ενίσχυση του 
θεσμού των σκύλων οδηγών και τη θεσμική κατοχύρωση του επαγγέλματος του εκπαιδευτή σκύλων οδηγών. Επι-
πλέον στοχεύουμε στην ευαισθητοποίηση της κοινωνίας για την πλήρη αποδοχή των σκύλων οδηγών, ώστε οι χει-
ριστές τους να μη βιώνουν εμπόδια και διακρίσεις, αλλά να ζουν σε μια κοινωνία συμπερίληψης και αποδοχής.»
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Νέο εργαλείο με σημαντικό οικονομικό όφελος για την αναβάθμιση των δεξιοτήτων τους αποκτούν 

πλέον άνεργοι και εργαζόμενοι. Πρόκειται για τον Ατομικό Λογαριασμό Δεξιοτήτων που θεσπίστηκε με το νόμο 

4921/2022 «Δουλειές ξανά». Ο Α.Λ.Δ. θα αποτελεί ένα ψηφιακό εργαλείο στα χέρια κάθε πολίτη, για την κα-

ταγραφή τόσο των υφιστάμενων δεξιοτήτων του όσο και εκείνων που θα αποκτά εφεξής από τα προγράμματα κα-

τάρτισης και αναβάθμισης δεξιοτήτων στα οποία θα συμμετέχει. Ήδη, με Κ.Υ.Α. που υπέγραψαν οι υπουργοί 

Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων και Οικονομικών ορίστηκε ότι η αξία των δικαιωμάτων επαγγελματικής κα-

τάρτισης που θα χορηγηθούν μέσω των Α.Λ.Δ. στους δικαιούχους ανέργους και εργαζόμενους, θα είναι έως 1.500€.

Την προμήθεια ενός mini bus, για την μεταφορά των παιδιών με αναπηρίες, που φιλοξενούνται στα 

ΚΔΑΠμεΑ αποφάσισε κατά πλειοψηφία το Διοικητικό Συμβούλιο του Κοινωνικού Οργανισμού του Δήμου Πα-

τρέων. Το mini bus, είναι σύγχρονων προδιαγραφών, με περισσότερες δυνατότητες, διαθέτει χώρο για δυο 

αναπηρικά αμαξίδια, 12 επιβάτες, αναβατόριο υδραυλικό ή ηλεκτρικό στο πίσω μέρος του οχήματος, επιβίβαση 

στο πλάι με ηλεκτρικό σκαλοπάτι, ψηφιακό ταχογράφο, κλιματισμό, και θα είναι πιο ευέλικτο στην κίνηση της πόλης.

Το Πάρκο Εκπαιδευτικών Δράσεων του Δήμου Πατρέων στην Αγυιά πραγματοποιεί και φέτος δωρεάν 

προγράμματα στη φύση, που υλοποιούνται από έμπειρους καθηγητές Φυσικής Αγωγής και προσφέρουν στους 

συμμετέχοντες μυϊκή ενδυνάμωση, ενδυνάμωση κορμού, ευλυγισία μυών, ευεξία, συγκέντρωσης και ψυχική 

ηρεμία. Για πρώτη φορά υλοποιούνται και ειδικά προγράμματα γυμναστικής και προσαρμοσμένης κινητικότητας για 

ΑμεΑ, τα οποία αφορούν άτομα άνω των 18 ετών, με ημιπληγία, παραπληγία ή αισθητηριακού τύπου βλάβες (προ-

βλήματα όρασης και ακοής). Η δράση εντάσσεται σε μια γενικότερη προσπάθεια δημιουργίας καλύτερων συνθηκών 

διαβίωσης των ΑμεΑ, σε συνεργασία με το Γραφείο ΑμεΑ του Δήμου. Πληροφορίες στα 2610436652 και 2610461225.

Το Σωματείο Ατόμων με Προβλήματα Όρασης Νομού Κυκλάδων, «ΑΡΩΓΗ» ταξίδεψε στις Βρυξέλλες και 

συμμετείχε στο Πανευρωπαϊκό Συνέδριο «FREEDOM DRIVE 2022» για την Ανεξάρτητη Διαβίωση των Ατόμων 

με Αναπηρία. Το Συνέδριο τελούσε υπό την Αιγίδα του Ευρωπαϊκού Δικτύου για την Ανεξάρτητη Διαβίωση - 

European Network on Independent Living και πραγματοποιήθηκε 26 με 28 Σεπτεμβρίου. Το Δ.Σ. και όλα τα μέλη 

της «ΑΡΩΓΗΣ» ευχαριστούν τον Eυρωβουλευτή κ. Στ. Κυμπουρόπουλο για την τιμητική πρόσκληση στο Συνέδριο.

Ο «ΠΕΡΙΠΑΤΟΣ ΦΙΛΙΑΣ» επιστρέφει δυναμικά, έπειτα από απουσία δυο ετών, και θα πραγματοποιηθεί 

για 7η χρονιά από τα Φιλαράκια Ελλάδας - Best Buddies Greece και υπό την αιγίδα του Δήμου Αθηναίων, το 

Σάββατο 1η Οκτωβρίου, στις 10:00 π.μ., με σημείο συνάντησης την Πλατεία Συντάγματος και με σύνθημα «Με 
κάθε βήμα μαζί, αλλάζεις μια ζωή!». Σε όλον τον κόσμο ο ΠΕΡΙΠΑΤΟΣ ΦΙΛΙΑΣ, έχει καθιερωθεί ως ο μεγαλύτερος 

περίπατος φιλίας, αγάπης και αποδοχής ατόμων με νοητικές ή/ και άλλες αναπτυξιακές δυσκολίες. Πρόκειται για 

μία μεγάλη γιορτή, όπου εκατοντάδες πολίτες, εθελοντές & ΑμεΑ συμμετέχουν, συνοδεύοντας τα Φιλαράκια τους.

Την έναρξη της δεύτερης φάσης εφαρμογής της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας ανακοίνωσε το Υπουργείο 

Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, με την εκκίνηση της απογραφικής διαδικασίας του συνόλου των εργα-

ζομένων μισθωτής, εξαρτημένης εργασίας. Παράλληλα δόθηκαν στη δημοσιότητα τα στατιστικά στοιχεία από 

την εφαρμογή της ψηφιακής κάρτας εργασίας στους κλάδους από τους οποίους ξεκίνησε η εφαρμογή του μέτρου.

Επιστημονική βοήθεια με στόχο τη διακοπή του καπνίσματος, μέσω της λειτουργίας εξειδικευμένων ια-

τρείων, θα παρέχεται δωρεάν σε όλους τους Αθηναίους. Στο πλαίσιο του μνημονίου συνεργασίας ανάμεσα 

στον Δήμο Αθηναίων και την Ελληνική Πνευμονολογική Εταιρεία και σε συνέχεια της περυσινής επιτυχημένης 

πιλοτικής λειτουργίας των προγραμμάτων διακοπής καπνίσματος, ο Δήμος ανταποκρίνεται με ουσιαστικό τρόπο 

στην αντιμετώπιση αυτού του εξαιρετικά σοβαρού προβλήματος που αφορά τη δημόσια υγεία. Οι ενδιαφερόμενοι 

μπορούν να τηλεφωνούν στο 210-2015510 (εσωτ. 119 -120), από τις 9 το πρωί, έως τις 2 το μεσημέρι, καθημερινά.

Στο νέο Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Πρόληψη και την Καταπολέμηση της Αστεγίας θα αποτυπωθούν 

οι πολιτικές του Υπ. Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, για την υποστήριξη των πολιτών που διαβιούν σε 

συνθήκες έλλειψης στέγης και ακραίας φτώχειας, όπως επεσήμανε ο Γ.Γ. Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Κατα-

πολέμησης της Φτώχειας, Γ. Σταμάτης, στη συνάντηση του δικτύου EUROCITIES, στο Γκέτεμποργκ της Σουηδίας.

Αλλάζει το έγγραφο που θα πρέπει να δείχνουν τα ΑμεΑ σε περίπτωση ελέγχου από την Τροχαία στον 

Δακτύλιο, ο οποίος επιστρέφει από μέσα Οκτωβρίου. Μέχρι πρότινος έπρεπε να δείχνουν τη σχετική βεβαίωση 

του ΟΤΑ, ενώ πλέον αρκεί το Δελτίο Στάθμευσης του οχήματος. Επίσης έχει προβλεφθεί ελεύθερη είσοδος 

και για τους ασθενείς που κάνουν συχνή θεραπεία σε δημόσιο ή ιδιωτικό νοσηλευτικό ίδρυμα (π.χ. νεφροπαθείς, 

καρκινοπαθείς, άτομα με πολιομυελίτιδα). Σε αυτή την περίπτωση οι οδηγοί θα πρέπει να φέρουν σχετική βεβαίωση 

από το νοσηλευτικό ίδρυμα, όπου θα αναγράφεται η διάρκεια και η συχνότητα της απαιτούμενης θεραπείας τους.
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To Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης ενισχύει την προσβασιμότητα σε άτομα με οπτική αναπηρία 
Ένα καθοριστικό βήμα για την ισότιμη πρόσβαση και ενεργητική συμμετοχή των ατό-

μων με οπτική αναπηρία στις δράσεις του Μεγάρου Μουσικής Θεσσαλονίκης πραγ-

ματοποιήθηκε με την υπογραφή Πρωτοκόλλου Συνεργασίας ανάμεσα στον Οργανισμό 

και το Κέντρο Εκπαίδευσης και Αποκατάστασης Τυφλών. Βασική προτεραιότητα της 

συνεργασίας είναι η ενίσχυση της πολιτιστικής και κοινωνικής ένταξης εν γένει των 

ατόμων με οπτική αναπηρία μέσω καθολικά προσβάσιμων παραστάσεων, μέσων 

πληροφόρησης και περιγραφής των πολιτιστικών αγαθών, των εντύπων, καθώς και 

των εκθεσιακών και άλλων δράσεων του Οργανισμού Μεγάρου Μουσικής Θεσσαλονίκης. Επίσης, μεταξύ άλλων, 

προβλέπεται η ανταλλαγή τεχνογνωσίας, τεκμηριωμένης γνώσης, θεωρητικών επεξεργασιών και ερευνητικής εμ-

πειρίας, η από κοινού διοργάνωση επιστημονικών κύκλων κατάρτισης, όπως ημερίδες, σεμινάρια, συνέδρια ή μου-

σικές και λοιπές εκδηλώσεις που θα έχουν σχεδιαστεί και θα αποτελούνται από καλλιτέχνες - άτομα με οπτική 

αναπηρία, αλλά και η διερεύνηση της δυνατότητας υλοποίησης ενός ολοκληρωμένου προϊόντος, μελέτης, έρευνας 

σχεδιασμού και κατασκευής οπτικών χαρτών μέσω σύγχρονων μεθόδων κατεργασίας για άτομα με οπτική αναπη-

ρία με σκοπό την ομαλότερη καθοδήγηση τους στις εγκαταστάσεις και τον περιβάλλοντα χώρο του Οργανισμού.

«Σμύρνη Αιωνία» και «Μνήμες» στο αρχαίο θέατρο Φιλίππων 
Με μεγάλη επιτυχία και σε κατανυκτική ατμόσφαιρα ολοκληρώθηκε το διήμερο 

των παραστάσεων «Σμύρνη Αιώνια» και «Μνήμες» στο Αρχαίο θέατρο των 

Φιλίππων, από το Διεθνές Φεστιβάλ Καρδίτσας και στα πλαίσια του προγράμ-

ματος «Όλη η Ελλάδα ένας Πολιτισμός». Υπό την καλλιτεχνική διεύθυνση του 

Νίκου Ευθυμιάδη και με την συμμετοχή τριών ορχηστρών, σε ένα κατάμεστο 

θέατρο, σχεδόν διακόσιοι εκτελεστές, μουσικοί, χορωδοί, σολίστ, ηθοποιοί και 

χορευτές με παραδοσιακές στολές της Μικράς Ασίας, συνέπραξαν, ξυπνών-

τας σε όλους μνήμες από τη Σμύρνη, αλλά και την Μικρασιατική καταστροφή. 

Η «Σμύρνη Αιωνία» είναι μια παράσταση στην οποία συνυπάρχει η μουσική με την ποίηση, την υποκριτική, τον 

χορό, την απεικόνιση, ένα φαντασμαγορικό θέαμα που αφορούσε το χθες, το σήμερα και το αύριο, αναδεικνύοντας 

την αιώνια Μικρά Ασία των Ελλήνων, από την Αρχαία Ελληνική Μυθολογία της Ιωνίας, μέχρι τις ημέρες μας. Το 

δεύτερο κομμάτι, οι «Μνήμες» του σπουδαίου συνθέτη και πανεπιστημιακού Χρήστου Σαμαρά, είναι ένα μοναδικό 

έργο που κάνει πλουσιότερη την ελληνική μουσική φιλολογία και παρουσιάστηκε σε πρώτη παγκόσμια εκτέλεση.

H παράσταση SOLARIS της Ομάδας Θεάτρου ΟΠΕRA στο Άσυλο Ανιάτων 
Η Ομάδα Θεάτρου ΟΠΕRA παρουσιάζει τη σκηνική σύνθεση-παράσταση Solaris, βα-

σισμένη στο ομώνυμο μυθιστόρημα του Στάνισλαβ Λεμ, σε διασκευή και σκηνοθεσία 

Θοδωρή Αμπαζή, στο Ίδρυμα Περιθάλψεως Χρονίως Πασχόντων του Ασύλου Ανιά-

των, από τις 28 Σεπτεμβρίου. Το Solaris είναι η πρώτη «site-specific» παράσταση της 

Ομάδας Θεάτρου ΟΠΕRA και δημιουργήθηκε για να παιχτεί αποκλειστικά στο χώρο 

του Άσυλου Ανιάτων και ειδικά στην υπό ανακαίνιση Γιαγλοπούλειο Πτέρυγα. Η αντα-

πόκριση της Διοίκησης του Ιδρύματος στο αίτημα της Ομάδας ήταν άμεση και σηματοδότησε την αρχή μίας γόνιμης 

διαδικασίας ανταλλαγής ιδεών. Η νέα πτέρυγα του Ιδρύματος, που δεν έχει λειτουργήσει ακόμα, αποτελεί τον σκη-

νικό χώρο της παράστασης, ο οποίος και διαμορφώθηκε ειδικά για το Solaris από την εικαστικό Ναταλία Μαντά. 

Σε διαρκή διάλογο με τον χώρο, η παράσταση αξιοποιεί ως βασική σκηνή έναν διάδρομο πενήντα μέτρων, ενώ 

στα δωμάτια που ανοίγονται θα διαδραματίζονται επιμέρους σκηνές του έργου. Πρόκειται για μία εμπειρία που πε-

ριλαμβάνει δρώμενα, προβολές και events, καθώς και πρωτότυπη μουσική που θα παίζει ζωντανά επί σκηνής ο 

Γιάννης Αναστασάκης. Μέρος των εσόδων από την παράσταση θα διατεθεί υπέρ του έργου του Ασύλου Ανιάτων.

Athens Science Festival 2022 «Κόσμοι του Αύριο», στην Τεχνόπολη Αθηνών 
Το Athens Science Festival επιστρέφει στην Τεχνόπολη του Δήμου Αθηναίων ύστερα από τα 3 

χρόνια που γινόταν διαδικτυακά λόγω κορωνοϊού. Ένας υπέροχος θεσμός που μας φέρνει σε 

επαφή με την επιστήμη. 21-23 Οκτωβρίου, τρεις ημέρες επιστήμης, τεχνολογίας και καινοτομίας, 

με κορυφαίους ομιλητές από όλον τον κόσμο, πειράματα επίδειξης, διαδραστικά εκθέματα, βιωμα-

τικές δράσεις, εργαστήρια για παιδιά και για μεγάλους. Κινούμαστε προς το μέλλον με αυξανόμε-

νη ταχύτητα, όμως πού πηγαίνουμε αλήθεια; Με τι προκλήσεις θα βρεθούμε αντιμέτωποι και τι 

προσδοκούμε να συναντήσουμε; Περισσότερες πληροφορίες στο www.athens-science-festival.gr
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Άνω Λιόσια: Φιλικό παιχνίδι, για 

καλό σκοπό, έπαιξαν η ΑΕΚ με το 

Λαύριο στο κλειστό των Άνω Λιοσί-

ων, παρουσία περίπου 1.000 παι-

διών και γονέων. Σκοπός του αγώνα 

ήταν η ενίσχυση του Συλλόγου Γο-

νέων, Κηδεμόνων και Φίλων ΑμεΑ 

«Το Εργαστήρι». Πριν την έναρξη, τα 

παιδιά του Συλλόγου προσέφεραν 

δώρα στους παίκτες και των δύο 

ομάδων, αλλά και στους διαιτητές.

Ροδόπη: Υπεγράφη η άδεια λει-

τουργίας της νέας Στέγης Υποστηρι-

ζόμενης Διαβίωσης (ΣΥΔ) του Συλλό- 

γου Μέριμνας ΑμεΑ Νοητικής Υστέ-

ρησης Ν. Ροδόπης «Άγιοι Θεόδω-

ροι», από τον Αντιπεριφερειάρχη ΠΕ 

Ροδόπης, Ν. Τσαλικίδη. Η νέα- πέμ-

πτη κατά σειρά- ΣΥΔ του Συλλόγου, 

πρόκειται να λειτουργήσει μέσα στον 

επόμενο μήνα και θα φιλοξενήσει 

τρεις ωφελούμενους, ενώ σε αυτήν 

απασχολούνται τέσσερις εργαζόμενοι.

Πύργος: Τρία υπαίθρια γυμνα-

στήρια για όλους τους κατοίκους της 

πόλης και για ΑμεΑ δημιούργησε ο 

Δήμος, με την τοποθέτηση υπερσύγ-

χρονων οργάνων γυμναστικής. Τα 

όργανα εκγύμνασης τοποθετήθηκαν 

ήδη στο Θεματικό Πάρκο Ξυστρή, 

στο Πάρκο ΣΠΚ και στον Κούβελο, 

στον προαύλιο χώρο του ΚΔΑΠμεΑ.

Πάτρα: Η Αντιδημαρχία Παιδείας 

και Αθλητισμού έχει καταθέσει ολο-

κληρωμένη πρόταση στο Πρόγραμ-

μα «Αντώνης Τρίτσης» και αναμένει 

την έγκριση 960.000€, ώστε να κατα-

στούν πλήρως προσβάσιμες όλες οι 

σχολικές μονάδες του Δήμου. Ως 

τώρα, έχει ανταποκριθεί σε όλα τα αι-

τήματα που έχουν γίνει και αφορούν 

πρόσβαση μαθητών ΑμεΑ, προσπα-

θώντας να βρει τις πιο άμεσα υλοποι-

ήσιμες λύσεις. Επιπλέον, προχω- 

ρούν οι διαδικασίες για την ανέγερση 

των σχολικών μονάδων του Ενιαίου 

Ειδικού Επαγγελματικού Γυμνασίου 

- Λυκείου και του Ε.Ε.Ε.ΕΚ Αχαϊας.

Πειραιάς: Ένας ανοιχτός χώρος 

αναψυχής, άθλησης και πρασίνου 

δημιουργείται στο πάρκο Αργυροκά-

στρου. Με σύνθημα: «Πρόσβαση για 

Όλους», στον νέο αυτόν υπαίθριο 

χώρο θα μπορούν να αθλούνται και 

τα άτομα με αναπηρία, καθώς έχουν 

προβλεφθεί οι ανάλογες υποδομές 

σε γήπεδα και όργανα γυμναστικής.

Τρίπολη: Με αφορμή την Ευρω-

παϊκή Εβδομάδα Κινητικότητας, ο 

σύλλογος ΑμεΑ Αρκαδίας, σε συνερ-

γασία με τον Δήμο, διοργάνωσε δρά-

ση με θέμα «Κυκλοφορώ με ενσυ- 

ναίσθηση». Στο πλαίσιο της, οι πολί-

τες είχαν τη δυνατότητα να συζητή-

σουν με ανθρώπους με κινητικές και 

οπτικές αναπηρίες, σχετικά με τις δυ-

σκολίες που αντιμετωπίζουν στις κα-

θημερινές τους μετακινήσεις, (πχ η 

στάθμευση σε θέσεις για ΑμεΑ). Συμ-

μετείχε ο τοπικός Ερυθρός Σταυρός.

Κοζάνη: Θεατρικά εργαστήρια και για ΑμεΑ 

στο Δη.Πε.Θε. Κοζάνης. Για τη νέα χρονιά λει-

τουργούν τα παρακάτω τμήματα: Παιδικό, Εφη-

βικό, Ενηλίκων, ΑμεΑ, Εκπαιδευτικών, Επισκε- 

πτηρίου (κατάστημα κράτησης Γρεβενών), Δημι-

ουργικής Γραφής, Κινηματογράφου. Για πληρο-

φορίες και εγγραφές μπορείτε να απευθύνεστε 

στη γραμματεία του ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ., στην Αίθουσα Τέ-

χνης ή στο τηλέφωνο 2461024062 (εσωτ. 1), 9 

π.μ. - 3μ.μ.. Υπεύθυνος Εργαστηρίων: Π. Νάκος

Σέρρες: Μετά από αίτημα Συλλό-

γων ΑμεΑ, η Διοίκηση του Γενικού 

Νοσοκομείου Σερρών, προχώρησε 

στην προμήθεια, ενός σύγχρονου 

Ψηφιακού Ορθοπαντομογράφου για 

τη λήψη πανοραμικών οδοντιατρι-

κών ακτινογραφιών. (Στο Οδοντιατρι-

κό Τμήμα του Νοσοκομείου εξυπηρε- 

τούνται τα παιδιά με αναπηρίες.) Η 

απόκτηση του μηχανήματος ενισχύει 

τη λειτουργία του Τμήματος και μει-

ώνει την ταλαιπωρία των παιδιών.



Παλαιό Φάληρο: Η σημαντική 

εκδήλωση για τα Άτομα με αναπη-

ρίες, η 5η Επίδειξη Μόδας AμεA που 

διοργάνωσε το Σωματείο ΔΥΑΜΕΑ 

(«Δεν υπάρχουν άνθρωποι με ειδικές 
ανάγκες, υπάρχουν μόνο άνθρω-
ποι»), υπό την αιγίδα του Δήμου Πα-

λαιού Φαλήρου, πραγματοποιήθηκε 

με μεγάλη επιτυχία και προσέλευση 

κόσμου, στο Κλειστό Γυμναστήριο 

«Σοφία Μπεφόν». Μέσα από την 

επίδειξη, δόθηκε ένα ισχυρό και ελ-

πιδοφόρο μήνυμα κατάργησης των 

στερεοτύπων και των διακρίσεων, 

καθώς όλοι οι άνθρωποι μπορούν να 

αισθάνονται όμορφοι, να αναδεικνύ-

ουν την μοναδικότητά τους και να 

αποδέχονται κάθε πτυχή του εαυτού 

τους. Στην επίδειξη παρουσιάστηκαν 

οι δημιουργίες του Οίκου Μόδας 

«Nikos-Takis» από πλήθος προσω-

πικοτήτων του αθλητισμού, της τέ-

χνης και του θεάματος, μεταξύ των 

οποίων οι Ολυμπιονίκες της ενόργα-

νης, Ιωάννης Μελισσανίδης και του 

τριπλούν Πηγή Δεβετζή και οι Παρα-

ολυμπιονίκες στην κολύμβηση Γιάν-

νης Κωστάκης και Αλεξάνδρα Σταμα- 

τοπούλου, ενώ πλήθος άλλων τίμη-

σαν την εκδήλωση με την παρουσία 

τους. Η κορυφαία στιγμή της εκδήλω-

σης ήταν η συμμετοχή μοντέλων με 

αναπηρικό αμαξίδιο, καθώς και η πα-

ρουσίαση σχετικών δρώμενων, δεί-

χνοντας την δύναμη της ψυχής για 

ζωή, και αποτελώντας φωτεινό πα-

ράδειγμα στις μέρες που ζούμε. H εκ-

δήλωση περιελάμβανε και βραβεύ- 

σεις των χορηγών και υποστηρικτών 

της διοργάνωσης, ενώ τη διοργά-

νωση και τον συντονισμό της εκδή-

λωσης είχε η Σύλβια Αντώναρου και 

οι συνεργάτες της από την ΔΥΑΜΕΑ.

Χανιά: Παρουσιάστηκε η αρχιτε-

κτονική μελέτη για την ανάπλαση και 

την δημιουργία πάρκου συνύπαρξης 

τυπικών παιδιών και ΑμεΑ στις Στέρ-

νες Ακρωτηρίου. Η μελέτη αυτή, η 

οποία χρηματοδοτήθηκε εξ’ ολοκλή-

ρου από πόρους της Ομάδας Στήρι-

ξης «ΣυνΆνθρωπος» έχει παραδοθεί 

στο Δήμο προς υλοποίηση. Όπως 

ανέφερε η Δημοτική Αρχή, το έργο 

ελπίζεται να παραδοθεί σε ενάμιση 

χρόνο, ενώ ο πρόεδρος του «ΣυνΆν-

θρωπος» επισήμανε ότι παράλληλα 

με την υλοποίηση, θα «τρέξουν» 

προγράμματα από την Ευρωπαϊκή 

Ένωση που θα βοηθήσουν και στην 

ολοκλήρωση εξοπλισμού και υλικών 

για τη διαμόρφωση του νέου Πάρκου.

Καβάλα: Σε επεμβάσεις για τη 

βελτίωση της προσβασιμότητας σε 

επισκέπτες, θεατές και ΑμεΑ, αλλά 

και για τη λειτουργική και αισθητική 

αναβάθμιση του υπαίθριου θεάτρου 

του φρουρίου Καβάλας, προχωρά το 

Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητι-

σμού, στο πλαίσιο του σχεδιασμού 

του για αναβάθμιση των υποδομών 

του μνημείου, της ενίσχυσης της προ- 

σπελασιμότητας των πολιτιστικών 

χώρων, καθώς και του ρόλου του ως 

πολιτιστικό πόλο και αναπτυξιακό 

πόρο για την πόλη της Καβάλας.

Γιαννιτσά: «Άκου με»: Έκθεση με 

κεραμικές καμπάνες που φιλοτέχνη-

σαν ΑμεΑ από όλη την Ελλάδα, σε 

διαφορετικά μεγέθη, χρώματα και 

σχέδια και αιωρούνται στο εσωτερικό 

του οθωμανικού κτηρίου που ονομά-

ζεται «τουρμπές», στην περιοχή 

Αγίου Γεωργίου Γιαννιτσών. Ηχούν, 

καλούν και ζητούν κατανόηση, αγά-

πη και φροντίδα, καθώς είναι πλα-

σμένες από χέρια παιδιών με ανα- 

πηρία, που τους έδωσαν «φωνή», 

για να μεταφέρουν όλα αυτά που αι-

σθάνονται. «Η καμπάνα με τον ήχο 
της προσκαλεί τον κόσμο να σταμα-
τήσει ό,τι κάνει, για να ακούσει προ-
σεκτικά», λέει η εκπαιδεύτρια του 

τμήματος Κεραμικής του ΚΔΑΠμεΑ 

Γιαννιτσών, Α. Παπαδοπούλου και 

σημειώνει πως, «ο επισκέπτης και 
ακροατής του ήχου της, έχει την ευ-
καιρία να αναρωτηθεί με ανοιχτή καρ-
διά, να αφουγκραστεί την αναγκαιό- 
τητα της αλληλοεπίδρασης και της αλ-
ληλοκατανόησης με την αναπηρία».

Μεσολόγγι: Διήμερο εκδηλώσε-

ων πραγματοποίησε το Κ.Α.Π.Η. του 

Δήμου και το σωματείο «Φροντίζω», 

για την ευαισθητοποίηση του κοινού 

για τη νόσο Αλτσχάιμερ, στην αίθου-

σα συνεδριάσεων του Δ.Σ.. Στις 20/9, 

έγινε ενημερωτική εκδήλωση από 

τους επαγγελματίες του «Φροντίζω», 

με ομιλίες γύρω από την πρόληψη, 

έγκαιρη διάγνωση και αντιμετώπιση 

της άνοιας, ενώ στις 21/9 οι επαγγελ-

ματίες του προγράμματος «Γέφυρα 

Φροντίδας για την Τρίτη Ηλικία και 

την Άνοια» πραγματοποίησαν αξιολό- 

γηση σε 40 άτομα άνω των 55 ετών.
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Η Mattel παρουσιάζει τον αυτιστικό χαρακτήρα Bruno, στην σειρά «Τόμας το Τρενάκι» 

Η Αμερικανική παιχνιδοβιομηχανία Mattel ανακοίνωσε την παρουσίαση του 

Bruno, του πρώτου αυτιστικού χαρακτήρα στην εμβληματική σειρά «Thomas 

& Friends», γνωστής στην χώρα μας ως «Τόμας το Τρενάκι». Η Mattel Televi-

sion ανέπτυξε τον Bruno σε συνεργασία με αναγνωρισμένους οργανισμούς, 

όπως το Autistic Self Advocacy Network (ASAN), καθώς και συγγραφείς και 

εκπροσώπους με αυτισμό. Με φωνή από δύο μικρούς ηθοποιούς με αυτισμό, 

τον δεκάχρονο Chuck Smith για τις ΗΠΑ και τον εννιάχρονο Elliot Garcia (φωτό) 

για την Βρετανία, ο νέος χαρακτήρας είναι ένα χαρούμενο βαγόνι που του αρέ-

σουν τα λογοπαίγνια. Είναι εξαιρετικός στη δουλειά του και κρατά σταθερά τα βαρέα φορτία με τα δυνατά του φρένα 

- ένας ζωτικός ρόλος στο πρώτο επεισόδιο που εμφανίστηκε. Ο Bruno κυλά αντίστροφα στο τέλος του συρμού, 

κάτι που του δίνει μια μοναδική οπτική για τον κόσμο. Έχει προσήλωση στη λεπτομέρεια, του αρέσει το πρόγραμμα, 

η ρουτίνα και ξέρει πού οδηγούν όλες οι γραμμές στον κόσμο της σειράς. Επίσης έχει ένα φανάρι εξωτερικά, που 

δείχνει τη συναισθηματική του κατάσταση όταν είναι ενθουσιασμένος ή νευρικός. Όπως δήλωσε η Zoe Gross, Δι-

ευθύντρια Υποστήριξης στο ASAN. «Αυτιστικά άτομα έχουν εμπλακεί σε όλες τις πτυχές της δημιουργίας του Bruno, 
από εμάς ως συμβούλους μέχρι τους συγγραφείς της σειράς και τον ηθοποιό που του δίνει φωνή - αυτό κάνει τον 
Bruno να είναι αληθινός ως αυτιστικός χαρακτήρας. Ελπίζω ότι ο Bruno θα προσφέρει στους θεατές ουσιαστικά πα-
ραδείγματα ένταξης στην καθημερινή ζωή». Η Δρ Paula Pompa Craven εξήγησε ότι «Το κοινό θα μπορεί να δει τις 
πραγματικές εμπειρίες ενός αυτιστικού παιδιού μέσω του Bruno, συμπεριλαμβανομένων των ευκαιριών για μάθηση 
και ανάπτυξη, καθώς δείχνει την ικανότητά του να προσφέρει και να λαμβάνει υποστήριξη από τους φίλους του».

REHACARE στο Düsseldorf: Καινοτομίες και λύσεις υψηλής τεχνολογίας για κάθε τομέα της ζωής 
Η REHACARE 2022, η μεγαλύτερη εμπορική έκθεση για την αποκατάσταση 

και τη φροντίδα στον κόσμο, πραγματοποιήθηκε με πολλές εντυπωσιακές 

καινοτομίες και με πολυάριθμες δραστηριότητες στους εκθεσιακούς χώρους 

για τους νεωτερισμούς που έχουν να προσφέρουν οι εταιρείες προϊόντων 

φροντίδας και αποκατάστασης, για την αυτοκαθοριζόμενη διαβίωση. Η κοι-

νότητα της REHACARE, περίμενε εδώ και τρία χρόνια την επιστροφή της, 

για να βιώσει την συμπερίληψη, την δικτύωση και την άνετη δοκιμή καθη-

μερινών βοηθημάτων. Από τις 14 έως τις 17 Σεπτεμβρίου 2022, 35.000 επι-

σκέπτες πήραν πληροφορίες για τα πιο σύγχρονα καθημερινά βοηθήματα 

και λύσεις για κάθε αναπηρία και κάθε τομέα της ζωής. Στο επίκεντρο της REHACARE 2022 βρέθηκαν τα τεχνικά 

βοηθήματα για τα παιδιά, οι προσβάσιμες δυνατότητες μετατροπής αυτοκινήτων και άλλων βοηθημάτων κινητι-

κότητας, καθώς και - για πρώτη φορά - εξωσκελετοί για επαγγελματική αποκατάσταση, στο θεματικό πάρκο 

«Menschen und Beruf» (Άνθρωποι και επαγγέλματα). Τα σημαντικότερα σημεία του προγράμματος των υπο-

στηρικτικών εκδηλώσεων περιλάμβαναν τρέχοντα θέματα όπως η Long COVID ή το Digitalisation/Participation 

4.0. Από την Ελλάδα έλαβαν μέρος ως εκθέτες οι εταιρείες TOBEA SMLLC και Whell Rehabilitation Products.

«Tο αντίθετο της θλίψης είναι το σύνδρομο Down» στο 6ο Διεθνές Φόρουμ Τεχνών ΑμεA 
Συνέχεια από την σελίδα 1 ...νεαρός με σύνδρομο Down έπαιξε μπουζούκι σε 

διάφορες εκδηλώσεις του Φόρουμ, αλλά και παρουσίασε ελληνικούς χορούς σε 

συνεργασία με τη μητέρα του, Μαργαρίτα, στους χώρους της Όπερας Καΐρου 

και σε επιλεγμένα σημεία της πόλης, στέλνοντας το μήνυμα ότι «το αντίθετο της 
θλίψης είναι το σύνδρομο Down». Στην επίσημη παρουσίαση, ο Κυριάκος με την 

μητέρα του πάντα δίπλα του, εκτέλεσαν μια χορογραφία αποτελούμενη από διά-

φορες κλασσικές ντίσκο -αλλά και νεώτερες- επιτυχίες, με άνεση επί σκηνής, 

αποσπώντας το παρατεταμένο χειροκρότημα των θεατών και ειδικά της ιστορικής, Ελληνικής ομογένειας του Καΐρου. 

«Ήταν φοβερή εμπειρία. Ο Κυριάκος έχει αγωνιστεί άλλες δύο φορές στη διοργάνωση, το 2018 και το 2019. Το 2018 
είχε αγωνιστεί με το μπουζούκι του και το 2019 στον χορό, με χασάπικο. Στο παρελθόν είχαμε και άλλες ελληνικές 
συμμετοχές με άλλα παιδιά. Ο Κυριάκος το ευχαριστήθηκε. Νιώθει πολύ περήφανος που εκπροσώπησε την Ελλάδα. 
Πάντα αυτό ήταν το όνειρο του», λέει η μητέρα του. Η διοργάνωση που τελεί υπό την αιγίδα του Προέδρου της Αι-

γύπτου, Αμπντέλ Φατάχ αλ Σίσι, (ο οποίος έχει δείξει προσωπικό ενδιαφέρον για την καθιέρωση του θεσμού), με 

συμμετοχές από 34 χώρες πραγματοποιείται για 6η φορά, με ανθρώπους με αναπηρίες να διαγωνίζονται στον χορό, 

στο τραγούδι, στη μουσική και σε άλλες δεξιότητες ξεσηκώνοντας το κοινό που είχε γεμίσει την όπερα του Καΐρου.
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«Ασημένιοι» οι Γρηγόρης Πολυχρονίδης και Χρυσή Μόρφη Μέτζου στο Challenger του Πόζναν 
Το ασημένιο μετάλλιο στο World Boccia Challengers που διεξάχθηκε στο Πόζναν, 

κατέκτησαν οι Γρηγόρης Πολυχρονίδης και Χρυσή Μόρφη Μέτζου. Με Sport Assis-

tant την Κατερίνα Πατρώνη, ο κάτοχος έξι μεταλλίων σε Παραολυμπιακούς Αγώνες, 

ηττήθηκε στον τελικό της BC3 ανδρών με 4-2 από τον Βρετανό ΜακΚάουαν, ενώ η 

Μέτζου κατέλαβε την 2η θέση στην BC4 γυναικών. Όσον αφορά στον Παναγιώτη 

Σουλάνη, κατέλαβε την 4η θέση στην BC1 ανδρών. Ο Πολυχρονίδης προκρίθηκε 

στον τελικό της BC3, μετά τη νίκη 4-2 επί του Πολωνού Νταμιάν Ισκζίτσκι, όμως στον 

αγώνα για το χρυσό, ηττήθηκε με το ίδιο σκορ από τον Βρετανό ΜακΚάουαν. Η Μέτζου με απολογισμό τρεις νίκες 

σε τέσσερις αγώνες στον μοναδικό όμιλο που δημιουργήθηκε στην BC4, κατέκτησε επίσης το ασημένιο μετάλλιο.

Μουχθής και Μπουρνιά προκρίθηκαν στο Παγκόσμιο πρωτάθλημα 2022 
Μία ακόμα περήφανη στιγμή για την ελληνική επιτραπέζια αντισφαίριση: Ο Γιώργος 

Μουχθής και η Ευανθία Ειρήνη Μπουρνιά είναι μέσα στη λίστα των προκρίσεων για το 

Παγκόσμιο πρωτάθλημα 2022. Ο 28χρονος αθλητής θα αγωνιστεί στην κλάση 6 των ορ-

θίων, ενώ η 16χρονη αθλήτρια θα είναι στην κλάση 1 των αθλητριών με αμαξίδιο. Πρώτη 

φορά στο ParaTT θα έχει η Ελλάδα δύο αθλητές στο ίδιο Παγκόσμιο πρωτάθλημα. Η κο-

ρυφαία διοργάνωση θα γίνει από τις 6 έως τις 12 Νοεμβρίου στη Γρανάδα της Ισπανίας. 

Οι πρωταθλητές μας ήταν γνωστό ότι είχαν πλησιάσει πολύ στον στόχο τους από τον Ιούλιο δεδομένου ότι είχαν 

πολύ καλή θέση στους πίνακες αξιολόγησης. Η νεαρή Μπουρνιά από την Καλαμάτα άρχισε φέτος τις συμμετοχές 

σε διεθνή τουρνουά. Έφτασε και στην κατάκτηση μεταλλίων κι έτσι τον περασμένο μήνα, στην πρώτη εμφάνισή της 

στον πίνακα, είχε βρεθεί στο νούμερο 3 των γυναικών της κλάσης 1. Η θέση της έμεινε ίδια τον Αύγουστο κι έτσι με 

αυτό το κριτήριο βρέθηκε εύκολα ανάμεσα στις 6 προκριθείσες της κατηγορίας της για το Παγκόσμιο πρωτάθλημα.

Ελληνικό μετάλλιο στο Ευρωπαϊκό Κύπελλο Παρατριάθλου της Ιταλίας 
Δύο ελληνικές συμμετοχές στο Ευρωπαϊκό Κύπελλο Παρατριάθλου στο Μπάρι, 

το οποίο λόγω καιρού μετετράπη σε δίαθλο. Ο Αχιλλέας Σταματιάδης (PTS3) κα-

τέκτησε το χάλκινο μετάλλιο, το πρώτο του διεθνές. Με αυτή την επιτυχία, με-

τράμε πλέον τρεις παρουσιες σε διεθνή βάθρα για το ελληνικό Παρατριάθλο μέσα 

στο 2022. Διεθνές ντεμπούτο για τον Κωνσταντίνο Μαλαχά (PTS4) με 8η θέση.

Στην Κρήτη θα φιλοξενηθεί το Παγκόσμιο «Challenger Boccia 2023» 
Η Ελληνική Παραολυμπιακή Επιτροπή με μεγάλη χαρά ανακοινώνει την ανάληψη του 

Παγκοσμίου Challenger Boccia 2023 στην Ελλάδα. Έπειτα από την κατάθεση ενός 

πληρέστατου φακέλου διεκδίκησης, σε συντονισμένη προσπάθεια και με την υποστή-

ριξη του Υφυπουργού Αθλητισμού κ. Λευτέρη Αυγενάκη, της Περιφέρειας Κρήτης και 

το Δήμου Ηρακλείου, επελέγη η χώρα μας, από την Παγκόσμια Ομοσπονδία του Αθλή-

ματος (Bisfed), ανάμεσα σε φακέλους διεκδίκησης άλλων χωρών, να λάβει τα δικαιώ-

ματα φιλοξενίας του 2023 World Boccia Challenger. Το εν λόγω γεγονός θα λάβει χώρα στο Ηράκλειο Κρήτης, το 

διάστημα 20-28 Οκτωβρίου και θα αποτελέσει την κορυφαία διοργάνωση της Ελλάδας για το συγκεκριμένο 

άθλημα, έπειτα από τους Παραολυμπιακούς Αγώνες «ΑΘΗΝΑ 2004». Πρόκειται για ένα σπουδαίο αθλητικό γεγο-

νός το οποίο θα συμβάλλει στην ενίσχυση της αθλητικής και τουριστικής ταυτότητας της χώρας μας και μέσα από 

την συγκεκριμένη κορυφαία διοργάνωση αποδεικνύεται ότι η Ελλάδα είναι ικανή να φιλοξενεί μεγάλα διεθνή αθλη-

τικά γεγονότα, στα οποία λαμβάνουν μέρος σπουδαίοι και καταξιωμένοι αθλητές του Μπότσια από όλο τον κόσμο.

Πρωτιές για Σπύρο Κωφίδη, Διονυσία Κρητικού και Γιώργο Ευθύμη Μήτσο 

στο Πανελλήνιο πρωτάθλημα σκακιού τυφλών και μερικώς βλεπόντων 
Ο Σπύρος Κωφίδης (Πέτα) στους άνδρες, η Διονυσία Κρητικού (Ήφαιστος) στις γυναίκες και 

ο Γιώργος Ευθύμης Μήτσος (Μεγαλόνησος) στους Νέους, πρώτευσαν στο Πανελλήνιο Πρω-

τάθλημα Σκακιού Τυφλών και Μερικώς Βλεπόντων που διεξήχθη σε κεντρικό ξενοδοχείο της 

Αθήνας. Στο πρώτο πανελλήνιο πρωτάθλημα σκακιού μετά από δύο χρόνια, λόγω της υγει-

ονομικής κρίσης, συμμετείχαν 27 αθλητές από επτά σωματεία. Οι τρεις πρώτοι από κάθε κατηγορία: Άντρες: Κωφίδης, 

Πεταλλάς και Μπουδαλάκης. Γυναίκες: Κρητικού, Καβαλλάρη και Φώσκολου. Νέοι: Μήτσος, Μητροπάκης και Βήχος.
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«Καλή σχολική χρονιά, με προσβάσιμα σχολεία για όλους και όλες(;)» 
Μήνυμα του Συλλόγου Αποφοίτων Τμημάτων Ειδικής Αγωγής για την σχολική χρονιά 

Με μήνυμα του για τη νέα σχολική χρονιά, ο Σύλλογος Αποφοίτων Τμημάτων Ειδικής 

Αγωγής, πέρα από τις ευχές του, θίγει το ζήτημα της προσβασιμότητας στα σχολεία. 

«Ως ΣΑΤΕΑ αποφασίσαμε με την έναρξη της σχολικής χρονιάς να θίξουμε ένα πάγιο ζήτημα που ταλανίζει την πλει-
ονότητα των σχολείων της χώρας. [...] Εν έτη 2022 ως Σύλλογος Αποφοίτων Τμημάτων Ειδικής Αγωγής (ΣΑΤΕΑ) 
δεχτήκαμε ενημέρωση από εκπαιδευτικό που μετακινείται με αμαξίδιο και υπηρετεί σε σχολείο της επικρατείας μας, 
πως η πρόσβαση στους σχολικούς χώρους είναι αδύνατη, και φυσικά δεν είναι η πρώτη φορά που αυτό συμβαίνει 
σε συνάδελφο/-ισσα με αναπηρία ή το πρώτο σχολείο που έχει ελλείψεις προσβασιμότητας. Θα λέγαμε μάλιστα ότι 
είναι ο κανόνας. Μέχρι και πριν λίγες ημέρες, το ίδιο άτομο είχε έρθει αντιμέτωπο με αντιστάσεις και άρνηση ανα-
φορικά με τη δημιουργία υποδομών πρόσβασης (ράμπα, αναπηρική τουαλέτα, ανελκυστήρας ή αναβατόριο για με-
τακίνηση από όροφο σε όροφο στις διάφορες αίθουσες) στο σχολείο που τότε υπηρετούσε. Ο αριθμός των μαθητών 
που δέχονται τα σχολεία της χώρας μας κάθε χρόνο ξεπερνά κυριολεκτικά το εκατομμύριο καθώς επίσης εργάζονται 
σε αυτά χιλιάδες εκπαιδευτικοί. Αν αναλογιστεί μάλιστα κανείς την υποχρεωτικότητα της εκπαίδευσης καθώς και 
την πραγματική ουσία του σχολείου, γίνεται σαφές πως οφείλουν να είναι χώροι στους οποίους θα μπορεί να προ-
σέρχεται απρόσκοπτα ολόκληρη η εκπαιδευτική κοινότητα. Ως ΣΑΤΕΑ υπερασπιζόμαστε τα δικαιώματα των εκπαι-
δευτικών με αναπηρία στο δημόσιο και ιδιωτικό βίο, υποστηρίζοντας το δικαίωμα στην προσβασιμότητα και την 
εργασία που λαμβάνει χώρα εντός και εκτός του σχολικού πλαισίου. Ειδικότερα, αναφερόμαστε στο ΥΠΑΙΘ που 
μέσω προσοντολογίου εξαναγκάζει τους εκπαιδευτικούς στην απόκτηση ακαδημαϊκών και επαγγελματικών προ-
σόντων με πρόφαση την αναβάθμιση της ποιότητας του δημόσιου σχολείου, αλλά στην ουσία δεν επιτρέπει στους 
ανάπηρους συναδέλφους/-ισσες να εισέρχονται στη σχολική μονάδα για να εκτελέσουν τα καθήκοντά τους. [...] Η 
προσβασιμότητα στην εκπαίδευση είτε μέσω των σχολικών εγκαταστάσεων είτε μέσω του διδακτικού υλικού είτε με 
οποιοδήποτε άλλο τρόπο, αποτελεί πάγιο αίτημά μας ως ΣΑΤΕΑ. Αγωνιζόμαστε με γνώμονα το αναφαίρετο δικαίωμα 
κάθε παιδιού στην εκπαίδευση και κάθε εκπαιδευτικού στην εργασία. Συμπορευόμαστε με κάθε ομάδα ή ατομικότητα 
που στηρίζει το δίκαιο αυτό αίτημα. Το ΥΠΑΙΘ οφείλει να θέσει θέματα όπως η προσβασιμότητα ως προτεραιότητα.»

«Οδηγός προστασίας κατά την εξέταση των ΚΕΠΑ», από το κόμμα «ΑΜΕΑ» 
1. Ο ανάπηρος άνθρωπος πρέπει να γνωρίζει τα δικαιώματά που το Σύνταγμα και ο νόμος παρέ-

χει. 2. Τονίζεται ότι καμιά διαδικασία δεν ενεργοποιείται χωρίς την σύμφωνη γνώμη του ανθρώπου 

με αναπηρία ή του νόμιμου αντιπροσώπου του, γεγονός που διαπιστώνεται από την υπογραφή 

των σχετικών εγγράφων. 3. Απαιτείται ενδελεχής μελέτη των εγγράφων που τον καλούν να υπο-

γράψει. Προτείνεται να αρνηθεί να θέσει υπογραφή σε αυτά με το περιεχόμενο των οποίων δια-

φωνεί. 4. Δεν πρέπει να υπογράψει το έγγραφο αποδοχής του αποτελέσματος εκτίμησης ποσοστού αναπηρίας, 

εάν πριν δεν το έχει διαβάσει προσεκτικά, ώστε να κατανοήσει αν τον εξυπηρετεί το συμπέρασμα στο οποίο έχει 

καταλήξει η υγ. επιτροπή. Στην περίπτωση που εκτιμά ότι δεν εξυπηρετείται το συμφέρον του δεν πρέπει να υπο-

γράψει την αποδοχή του αποτελέσματος εκτίμησης ποσοστού αναπηρίας. Με αυτόν τον τρόπο δεν αποκτά καμιά 

νομική ισχύ το συμπέρασμα στο οποίο κατέληξε η υγ. επιτροπή. Το όποιο αποτέλεσμα δεν θα μετατραπεί σε Γνω-

στοποίηση Αποτελέσματος Πιστοποίησης Αναπηρίας, αλλά θα παραμείνει ως ένα αδρανές και ανενεργό τυπωμένο 

κείμενο, στο αρχείο του ΚΕ.Π.Α. Στην συνέχεια ο άνθρωπος με αναπηρία δύναται να συμπληρώσει εκ νέου, ειση-

γητικό φάκελο ώστε να εξεταστεί άμεσα από την πρωτοβάθμια υγ. επιτροπή του ΚΕ.Π.Α. προσκομίζοντας το σύνολο 

των απαραίτητων ιατρικών εξετάσεων που ίσως του εξασφαλίσουν το επιθυμητό ποσοστό αναπηρίας, το οποίο 

ανταποκρίνεται στην περίπτωση. 5. Προσοχή! Δεν πρέπει ν' αποδεχτεί επουδενί την ηλεκτρονική διαδικασία Γνω-

στοποίησης Αποτελέσματος. Ο λόγος είναι ότι η ηλεκτρονική γνωστοποίηση προϋποθέτει την αυτόματη, άνευ έκ-

φρασης αντίρρησης, αποδοχή του αποτελέσματος, πριν ο ενδιαφερόμενος να λάβει γνώση του περιεχομένου της. 

Πρέπει να διατηρήσει το δικαίωμα της αυτοπρόσωπης ή μέσω νόμιμα εξουσιοδοτημένου αντιπροσώπου παραλα-

βής από την γραμματεία ΚΕ.Π.Α., του Αποτελέσματος Πιστοποίησης, ώστε πριν υπογράψει την αποδοχή, να έχει 

διαβάσει με προσοχή το κείμενο και μόνο στην περίπτωση που εξυπηρετεί τα συμφέροντα του να το υπογράψει, 

άρα να το μετατρέψει με την υπογραφή του σε επίσημο δημόσιο έγγραφο με νομική αξία. Επισημαίνεται ότι αν δεν 

επιδειχθεί η πρέπουσα προσοχή και τεθεί η υπογραφή του ενδιαφερομένου στο αποτέλεσμα πιστοποίησης ποσο-

στού αναπηρίας που τελικά δεν εξυπηρετεί τα συμφέροντά του, η μόνη δυνατότητα αντίδρασης είναι η κατάθεση 

ένστασης και προσφυγής στην Ββάθμια υ.ε. Εκεί εξετάζεται μόνο η τήρηση της ορθής διαδικασίας και όχι η ουσία 

της πιστοποίησης της αναπηρίας, οπότε το ποσοστό αναπηρίας συνήθως δεν προσαυξάνεται. [...] Τέλος επιση-

μαίνεται ότι η κατοχή πιστοποιητικού αναπηρίας εφ' όρου ζωής, το οποίο είναι πανίσχυρο έναντι όλων και παράγει 

διαρκώς νόμιμα αποτελέσματα για τον κάτοχό του έως την ημερομηνία λήξης, η οποία ταυτίζεται με τον θάνατο του 

κατόχου, αποτελεί την κορωνίδα προστασίας του αναπήρου ανθρώπου. (περισσότερα στην σελίδα commaamea.gr)
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«Άνθρωποι πεταμένοι στους δρόμους» Συνέχεια από την σελίδα 1 
...και όλοι έχουν κάτι να πουν γι’ αυτή την κατάσταση. Υπάρχουν όμως και άνθρωποι  

κακοποιημένοι και πεταμένοι μέσα σε πλήθος κόσμου, στους κεντρικότερους δρό-

μους της Αθήνας, που γι’ αυτούς δεν ενδιαφέρεται κανένας. Άνθρωποι πεταμένοι 

στους δρόμους, όπως βλέπετε στις φωτογραφίες που η μοίρα τους έφερε σ αυτό το 

σημείο και από την άλλη κτίρια εγκαταλελειμμένα, χωρίς ιδιοκτήτες, που ανήκουν 

στο κράτος, στις τράπεζες και σε διάφορα ιδρύματα όπως Υπουργεία, ασφαλιστικούς οργανισμούς, δήμους κ.τ.λ. 

Ένα πολυτελέστατο κτίριο στην καρδιά της Αθήνας (το Κέντρο Αστέγων), που απέξω είναι κούκλα αλλά μέσα πα-

νούκλα υπολειτουργεί, καλύπτοντας μόνο γραφειοκρατικές ανάγκες, όπως φαίνεται. Ποιος ξέρει πόσα κονδύλια 

και χρήματα της Ε.Ε. που θα πληρώσουν τα παιδιά μας σπαταλήθηκαν για το συγκεκριμένο κτίριο; Με αγανάκτηση 

αντιλαμβανόμαστε ότι ουδεμία αξία έχει η ανθρώπινή ζωή, ενώ θα έπρεπε το ίδιο το κράτος να προστατεύει αυτούς 

τους ανθρώπους με πράξεις και όχι μεγάλα λόγια και ωχαδερφισμό. Μήπως κάποιους τους συμφέρει αυτό που γί-

νεται και αποτρέπουν την προβολή αυτών των εικόνων, ώστε να μπορούν να ενημερωθούν όλοι γι’ αυτό το χάλι 

που συμβαίνει στους δρόμους της Αθήνας; Μήπως φταίμε και όλοι εμείς που δεν αντιδρούμε σ αυτές τις εικόνες; 

Απλά περνάμε από δίπλα τους και προσπερνάμε, δεν μας αγγίζει αφού δεν είμαστε εμείς οι ίδιοι σ αυτή την κατά-

σταση. Συναντάμε οργανώσεις οι οποίες διαμαρτύρονται για τα ζώα (και καλά κάνουν) και αναρωτιόμαστε μήπως 

αυτές οι οργανώσεις που λειτουργούν με την καρδιά και όχι με την τσέπη είναι καταλληλότερες και για τους ανθρώ-

πους. Δυστυχώς, είναι περισσότεροι οι άνθρωποι που υποφέρουν από τα ζώα και θα έπρεπε να υπάρχει μεγαλύ-

τερη ευαισθησία στην ανθρώπινη ζωή, παρά στα συμφέροντα. Και κάτι ακόμα, αυτοί οι πεταμένοι στους δρόμους 

άνθρωποι είναι ένα μεγάλο κεφάλαιο για την πατρίδα μας, αλλά και η ταυτότητα μας στο παγκόσμιο γίγνεσθαι. Γ.Ρ.

Άνοιξε η πλατφόρμα για τους Προσωπικούς Βοηθούς Συνέχεια από την σελίδα 1 
Συγκεκριμένα, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να υποβάλλουν ψηφιακά την αίτησή τους στην 

ηλεκτρονική διεύθυνση https://prosopikosvoithos.gov.gr. Για την καλύτερη εξυπηρέτησή τους, 

θα λειτουργεί «helpdesk» για αναφορά/επίλυση προβλημάτων και παροχή οδηγιών, τηλεφω-

νικώς στους αριθμούς 1555 και 210-7000240, αλλά και μέσω της ιστοσελίδας. Στο Μητρώο 

εγγράφονται ενήλικοι έως 67 ετών, που επιθυμούν να απασχοληθούν ως Προσωπικοί Βοη-

θοί. Της εγγραφής τους θα προηγείται ο έλεγχος του ποινικού μητρώου τους και η επιτυχής 

ολοκλήρωση εξ αποστάσεως προγράμματος εκπαίδευσης που παρέχεται από το Υπουργείο 

δωρεάν. Οι Προσωπικοί Βοηθοί, μετά την ένταξή τους στο Μητρώο θα επιλέγονται από τους 

πολίτες με αναπηρία για να τους υποστηρίξουν στην ενίσχυση της ανεξάρτητης διαβίωσής τους και τη συμπερίλη-

ψής τους στην κοινωνία. Η υποστήριξη αυτή θα παρέχεται στη βάση των εξατομικευμένων αναγκών και συνθηκών 

της ζωής των ωφελουμένων με αναπηρία και σύμφωνα με τις ατομικές επιλογές και τα ενδιαφέροντα τους, ενδει-

κτικώς ως προς τα εξής: α) δραστηριότητες καθημερινής ζωής όπως σίτιση, ένδυση, προσωπική υγιεινή, β) εργασία 

και σπουδές γ) συμμετοχή σε δραστηριότητες ελεύθερου χρόνου και δ) δραστηριότητες συμμετοχής στην κοινωνική 

ζωή. Διευκρινίζεται ότι, οι ωφελούμενοι πολίτες με αναπηρία, στους οποίους απονέμονται, στο πλαίσιο του προ-

γράμματος, ώρες Προσωπικής Βοήθειας, θα έχουν πρόσβαση στο Μητρώο Προσωπικών Βοηθών και στο προφίλ 

αυτών για το σκοπό αναζήτησης, επικοινωνίας και επιλογής ενός ή περισσότερων Προσωπικών Βοηθών, σύμφωνα 

με τις ανάγκες τους. Θα επιλέγουν μεταξύ είτε (α) ωριαίας Προσωπικής Βοήθειας από ένα ή περισσότερους Προ-

σωπικούς Βοηθούς είτε (β) Προσωπικής Βοήθειας από ένα Προσωπικό Βοηθό σε καθεστώς συνοίκησης. Κατόπιν 

αυτού, τα ωφελούμενα ΑμεΑ θα συνάπτουν ιδιωτικό συμφωνητικό με τους Προσωπικούς Βοηθούς τους. Η αποζη-

μίωση του Προσωπικού Βοηθού ανέρχεται σε έξι ευρώ μικτά ανά ώρα παροχής Προσωπικής Βοήθειας. Στην πε-

ρίπτωση παροχής Προσωπικής Βοήθειας σε καθεστώς συνοίκησης, η αποζημίωση του Δικαιούχου Προσωπικού 

Βοηθού ανέρχεται σε χίλια διακόσια ευρώ μικτά μηνιαίως και περιλαμβάνει και τις ημέρες ανάπαυσης. Η καταβολή 

των χρημάτων θα γίνεται από τον ΟΠΕΚΑ απολογιστικά ανά μήνα, σε τραπεζικό λογαριασμό που δηλώνουν οι 

Προσωπικοί Βοηθοί. Η Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Δόμνα Μιχαηλίδου, δήλωσε: «Είμαστε 
ένα βήμα πιο κοντά στην ανεξάρτητη διαβίωση των συμπολιτών μας με αναπηρία. Επιτέλους, για πρώτη φορά στη 
χώρα μας ξεκινάει η Υπηρεσία του Προσωπικού Βοηθού. Ολοκληρώσαμε με επιτυχία την διαδικασία υποβολή αιτή-
σεων των συμπολιτών μας με αναπηρία και από σήμερα άνοιξε η πλατφόρμα, ώστε όλοι όσοι επιθυμούν να ενταχ-
θούν στο Μητρώο Προσωπικών Βοηθών, να μπορούν να υποβάλλουν την αίτηση τους. Σύντομα, οι πρώτοι 1.000 
συμπολίτες μας με αναπηρία στην Αττική, θα έχουν τον δικό τους Προσωπικό Βοηθό, ενώ μένοντας πιστοί στις δε-
σμεύσεις μας, το 2024 η υπηρεσία θα επεκταθεί πανελλαδικώς. Ως Πολιτεία, βελτιώνουμε έμπρακτα την ποιότητα 
ζωής και την αξιοπρεπή διαβίωση όλων και ιδίως όσων έχουν μεγαλύτερη ανάγκη. Δεν αφήνουμε κανέναν πίσω».
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        ΚΚάάττιι   ααππόό  ττοο  ττώώρραα,, 
του Γ. Δημητριάδη            κκάάττιι   γγιιαα  ττοο  ΜΜεεττάά.. .. ..

Οκτώβριος: Με μια ματιά 

  1. Παγκόσμια Ημέρα Ηλικιωμένων 

  2. Διεθνής Ημέρα Μη Βίας 

  3. Άγιος Διονύσιος ο Αρεοπαγίτης 

  4. Παγκόσμια Ημέρα των Ζώων 

  5. Παγκόσμια Ημέρα Εκπαιδευτικών 

  6. Άγιος Θωμάς ο Απόστολος 

10. Παγκόσμια Ημέρα Ψυχικής Υγείας 

10. Παγκόσμια Ημέρα κατά της Θανατικής Ποινής 

15. Διεθνής Ημέρα του «Λευκού Μπαστουνιού» 

16. Ημέρα μνήμης του Μακεδονικού Αγώνα (κιν.) 

18. Άγιος Λουκάς, ο Ευαγγελιστής 

20. Άγιος Γερασίμος Κεφαλληνίας, Άγιος Αρτέμιος 

26. Άγιος Δημήτριος, Πολιούχος Θεσ/νίκης 

27. Άγιος Νέστωρ 

28. Εθνική Επέτειος, Εορτή της Αγίας Σκέπης 

29. Ημέρα Αγνοουμένων Κύπρου

O Όσιος Ρωμανός ο Μελωδός (1η Οκτωβρίου) 

O Όσιος Ρωμανός ο Μελωδός καταγόταν από την 

Έμεσα (σημερινή Χομς) της Συρίας και γεννήθηκε μάλ-

λον σε Εβραϊκή οικογένεια, περί το 490μ.Χ. Όσο πτω-

χές είναι οι πληροφορίες για την ζωή του, άλλο τόσο 

πλούσιο και γνωστό είναι το έργο του. Ο Ρωμανός φέ-

ρεται να είχε υπηρετήσει ως Διάκονος στην Βηρυτό και 

κατόπιν να μετέβη στην Κωνσταντινούπολη, όπου και 

διέμεινε ως το τέλος της ζωής του (περί το 556μ.Χ.), 

στα κελιά του Ναού της Θεοτόκου «εις τα Κύρου». Σύμ-

φωνα με την παράδοση, αρχικά ο Ρωμανός δεν ήταν 

καλλίφωνος, αλλά ούτε και γνωστός ως ποιητής. Και τα 

δύο αυτά, τα έλαβε ως δώρο από την Παναγία, κατά 

την διάρκεια ενός οράματος, ως εξής: κάποτε, κατά τη 

διάρκεια της ολονυκτίας των Χριστουγέννων, ήταν να 

διαβάσει τους στίχους του καθίσματος από το Ψαλτήρι, 

αλλά το διάβασε τόσο άσχημα, που αναγκάστηκε να 

πάρει τη θέση του άλλος Αναγνώστης. Ο Ρωμανός έκα-

τσε σε ένα από τα σκαλοπάτια του χοροστασίου και κα-

ταβεβλημένος από την ανησυχία και τη λύπη, σύντομα 

αποκοιμήθηκε. Στον ύπνο του εμφανίστηκε η Θεοτόκος 

με μια περγαμηνή στο χέρι της, τον πρόσταξε να την 

φάει, και μόλις το έκανε, ξύπνησε. Έλαβε αμέσως την 

ευλογία από τον Πατριάρχη, ανέβηκε στον άμβωνα, και 

έψαλε αυθόρμητα, 

χωρίς προετοιμασία 

το πασίγνωστο του 

Κοντάκιο της Γέννη-

σης «Η Παρθένος 
σήμερον τον Υπε-
ρούσιον τίκτει...». Οι 

παρευρισκόμενοι 

εξεπλάγησαν από 

την βαθιά θεολογία 

του ύμνου και την 

καθαρή και μελωδι-

κή φωνή του Ρωμα-

νού καθώς το έψα- 

λε. Κατά τα ακόλου-

θα χρόνια, ο Όσιος Ρωμανός έγραψε πάνω από χίλι-

ους ύμνους, αλλά σώζεται μόνο ένα μικρό μέρος του 

έργου του, το οποίο όμως αρκεί για να τον χαρακτηρί-

σουν ως τον μεγαλύτερο ίσως υμνογράφο του Βυζαν-

τίου. Οι νοητικές απεικονίσεις, οι έντονες μεταφορές και 

παραβολές, τολμηρές συγκρίσεις, αντιθέσεις, εισαγωγή 

επιτυχημένων ρητών, και έντονη δραματοποίηση, είναι 

χαρακτηριστικά του έργου του. Ο Γερμανός ακαδημαϊ-

κός βυζαντινολόγος Krumbacher αναφέρει γι’ αυτόν: 

«Στο ποιητικό ταλέντο, σπίθα της έμπνευσης, βάθος του 
συναισθήματος, και ανύψωση της γλώσσας, υπερέχει 
μακράν όλες τις άλλες μελωδίας. Η ιστορία της λογοτε-
χνίας του μέλλοντος ίσως ανακηρύξει το Ρωμανό τον 
μεγαλύτερο εκκλησιαστικό ποιητή όλων των εποχών.»

«Έλα Γιωργάκη, σε περιμένει έξω ο γονέας β΄ σου» 
Έγινε θέμα το αυτονόη-

το, προ ολίγων ημερών, 

όταν αγανακτισμένος 

πατέρας «διόρθωσε» το 

έντυπο που του έδωσαν 

προς συμπλήρωση από 

το σχολείο του παιδιού 

του, στο οποίο ζητούσαν 

τα στοιχεία των γονέων, ως «α΄ γονέας» και «β΄ γονέας». 

Τα διόρθωσε ως «πατέρας» και «μητέρα» και συμπλή-

ρωσε «Και μην ξαναδώ αθλιότητες τύπου α΄ γονέας και β΄ 
γονέας. Το παιδί μου και όλα τα παιδιά του κόσμου έχουν 
πατέρα και μητέρα. Τέλος!». Και όσοι δεν γνωρίζουμε, πο-

νηρευόμαστε για το που θέλουν να οδηγήσουν αυτά τα α΄ 

και β΄: να κυριαρχήσει στην ζωή μας η εξαίρεση και όχι ο 

κανόνας. Το γράφω πολύ ουδέτερα, γιατί η αυτόκλητη 

αστυνομία σκέψης καραδοκεί. Τώρα... υπάρχουν μερικά 

θεματάκια ακόμα να λύσουμε, αφού καταργούμε τον πα-

τέρα και την μητέρα, όπως: ποιός είναι ο α΄ και ποιός ο β΄ 

και γιατί; Γιατί δεν προβλέπεται γ΄ και δ΄ και ίσως και πε-

ρισσότεροι; Ποιός περιορίζει τη νέου τύπου οικογένεια, 

«απελευθερωμένη» πια από τις συντηρητικές φόρμες του 

παρελθόντος, σε δύο γονείς; Αυτός ο περιορισμός είχε να 

κάνει με τους απολύτως απαραίτητους για την τεκνοποί-

ηση: άντρα και γυναίκα. Τώρα; Και τα «καλύτερα» δεν τα 

έχουμε δει ακόμα. Φοβάμαι, για να μην πω «είμαι σίγου-

ρος» πως θα τους περάσει, καθώς η παράνοια θα κυριαρ-

χήσει αναπόφευκτα στην ζωή μας, αλλά εμείς ας αντι- 

σταθούμε, κι όσο αντέξουμε. Το οφείλουμε στα παιδιά μας.
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2,9 εκατ. ευρώ σε 18 Δήμους, για την ευζωία των ζώων συντροφιάς 
Νέες αποφάσεις χρηματοδότησης, συνολικού ύψους 2,9 εκατ. ευρώ για 18 Δήμους 

της Χώρας (πίνακας φωτογραφίας), υπέγραψε ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών, Στέλιος Πέτσας, στο πλαίσιο της Πρόσκλησης ΧΙΙ «Κατασκευή, επισκευή, συν-

τήρηση και εξοπλισμός εγκαταστάσεων καταφυγίων αδέσποτων ζώων συντροφιάς - 

Εξοπλισμός για την υλοποίηση των επιχειρησιακών προγραμμάτων του άρθρου 10 

του ν. 4830/2021 (Α΄169) «Νέο πλαίσιο για την ευζωία ζώων συντροφιάς - Πρό-

γραμμα «Άργος» και λοιπές διατάξεις», του προγράμματος «ΦιλόΔημος II». Υπενθυ-

μίζεται ότι το Πρόγραμμα «Άργος» έχει προικιστεί με το συνολικό ποσό των 40 εκατ. 

ευρώ από το Πρόγραμμα «ΦιλόΔημος ΙΙ» του Υπουργείου Εσωτερικών, για να ενισχύσει τους δήμους να αποκτή-

σουν τις απαραίτητες υποδομές και να ανταποκριθούν στις νέες υποχρεώσεις, που έχουν αναλάβει ως προς τη 

διαχείριση των αδέσποτων ζώων συντροφιάς, ως εξής: 5 εκατ. ευρώ για κάθε είδους δαπάνη που αφορά στη στεί-

ρωση αδέσποτων ζώων συντροφιάς, 5 εκατ. ευρώ για την προμήθεια του απαραίτητου εξοπλισμού, 30 εκατ. ευρώ 

για την κατασκευή, επισκευή και συντήρηση καταφυγίων, σύμφωνα με τις αυστηρές προδιαγραφές του νέου νόμου.

«Μυστήρια» για το περιβάλλον, στο πλαίσιο του «2023 

Ελευσίς - Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης» 
Μυστήριο_50 Ecoculture Festival^: Ένα νέο φεστιβάλ για το Περιβάλλον και 

τη βιώσιμη ανάπτυξη: πραγματοποιήθηκε με μεγάλη επιτυχία το Πρώτο Φεστιβάλ 

Οικοπολιτισμού στην Ελευσίνα και τη γύρω περιοχή, το Σαββατοκύριακο 24 και 25 

Σεπτεμβρίου, στην ΟΑΣΗ, πρώην κάμπινγκ, έναν σπάνιας φυσικής ομορφιάς χώρο 

στις παρυφές της πόλης. Στη μεγάλη αυτή γιορτή για το περιβάλλον έδωσαν το 

παρών περισσότεροι από 1000 κάτοικοι και επισκέπτες της πόλης, όλων των ηλικιών, σηματοδοτώντας την έναρξη 

μιας σημαντικής δράσης τόσο για την Ελευσίνα όσο και τη διοργάνωση. Στόχος της 2023 Ελευσίς είναι να αποτε-

λέσει το Ecoculture Festival^ το έναυσμα για τη θεσμοθέτηση ενός πρότυπου φεστιβάλ για το περιβάλλον, την οι-

κολογία και τη βιωσιμότητα, στην πόλη της Ελευσίνας. Στη διάρκεια του φεστιβάλ, πραγματοποιήθηκε το Ecoculture 

Dialogues, περιλαμβάνοντας ενδιαφέρουσες ομιλίες και συζητήσεις για τη βιώσιμη καινοτομία και την αγροδιατροφή, 

την περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση, την εκπαίδευση και τον δημιουργικό σχεδιασμό, με τη συμμετοχή ερευνητών, 

πανεπιστημιακών, περιβαλλοντικών συλλόγων και άλλων φορέων. Το πρόγραμμα του Φεστιβάλ πλαισιώθηκε από 

καλλιτεχνικές εκδηλώσεις, καθώς και ποικίλες παράλληλες δράσεις, όπως ποδηλατικές διαδρομές στις γραμμές 

του τρένου, σε συνεργασία με τη Rail Biking in Greece, ποδηλατικές διαδρομές μέσα στην πόλη σε συνεργασία με 

το Be bike shop, με καταληκτικό σταθμό την εικαστική εγκατάσταση του Κωστή Βελώνη, «Στάχυα πέφτουν σε τσι-

μεντένια δάπεδα» στο Παλαιό Ελαιουργείο, προβολές αποσπασμάτων από ταινίες και ντοκιμαντέρ για το περιβάλ-

λον, όπως η «Αγέλαστος Πέτρα» του Φίλιππου Κουτσαφτή και το «Shipwrecked» της Μαριάννας Οικονόμου. 

Μυστήριο_46 Αρθρωτοί Κήποι: Τρία εκπαιδευτικά εργαστήρια σχεδιασμού και κατα-

σκευής κινητών κήπων για παιδιά 8-14 ετών, με στόχο την καλλιέργεια της οικολογικής συ-

νείδησης στις νεότερες γενιές και τη σύνδεση της πανάρχαιας πρακτικής της καλλιέργειας 

με τις νέες ψηφιακές τεχνολογίες. Τα παιδιά μαθαίνουν να φτιάχνουν κήπους με τη χρήση 

των νέων τεχνολογιών στο ευφάνταστο εργαστήριο κηποτεχνίας στον Παλαιό Σιδηροδρο-

μικό Σταθμό Ελευσίνας, σε συνεργασία με την Olivia Kotsifa (Synfablab) και την ομάδα του 

Decode Fab Lab, στη διάρκεια του οποίου έφτιαξαν παρτέρια με τη χρήση νέων τεχνολογιών. Επιπλέον, στην 

ΟΑΣΗ έλαβαν μέρος σε εργαστήρια της Παίδευσις Kids Academy, δημιουργώντας ευφάνταστες καλλιτεχνικές δη-

μιουργίες. Στο πρώτο εργαστήριο το βασικό θέμα ήταν οι στόχοι βιώσιμης ανάπτυξης και η σημασία κήπων: Τι 

είναι οι στόχοι βιώσιμης ανάπτυξης του ΟΗΕ; Πώς μπορούμε να αναλάβουμε δράση σήμερα για την επίτευξη των 

σχετικών στόχων; Ποια είναι σημασία των κήπων στην καθημερινότητά μας; Τα παιδιά είχαν την ευκαιρία να δουν 

πώς κατασκευάζεται το kit κηποτεμαχίου στο μηχάνημα κοπής laser, που υπήρχε στον χώρο του εργαστηρίου. Στο 

δεύτερο εργαστήριο εξετάστηκαν οι διαφορές της μαζικής και προσωπικής κατασκευής και η σημασία του design, 

ώστε το αποτέλεσμα να ταιριάζει περισσότερο στις ανάγκες, την αισθητική μας αλλά και τις επιπτώσεις της κάθε 

κατασκευής στο περιβάλλον. Τα παιδιά συναρμολόγησαν το μεγάλο κηποτεμάχιο που σχεδίασαν, διάλεξαν τα φυτά 

ανάλογα με τις ιδιότητες και τις ανάγκες τους και τα φύτευσαν. Στο τρίτο εργαστήριο διδάχθηκαν σχεδιασμό και ψη-

φιακή κατασκευή πληροφοριών για το κάθε φυτό, με 3D εκτυπωτές και διάφορα μηχανήματα κοπής. Τα παιδιά έμα-

θαν τη λειτουργία των μηχανημάτων, τα υλικά που χρησιμοποιούνται, τους περιορισμούς αλλά και τις δυνατότητες.



ΣΕΛΙΔΑ 16

Σταμούλης Δημήτριος 

Ειδικότητα: Χειρουργός Ορθοπεδικός 

Δ/νση: Πατριάρχου Γρηγορίου Ε΄ 24 

14671 Νέα Ερυθραία 

Τηλέφωνο: 210-6202998, 6945155337 

Εmail: info@stamoulisorthopedikos.gr 

Web: www.stamoulisorthopedikos.gr

ΙΑΤΡΟΙ - ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΕΣ - ΨΥΧΟΛΟΓΟΙΙΑΤΡΟΙ - ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΕΣ - ΨΥΧΟΛΟΓΟΙ

Μαρμούτα Λεμονιά 

Ειδικότητα: Χειρουργός Οφθαλμίατρος 

Διεύθυνση: 25ης Μαρτίου 170 

13231 Πετρούπολη 

Τηλέφωνο: 2105063795, 6977284289 

Εmail: lmarmouta@gmail.com 

Χαλιμούδρας Αθανάσιος 

Ειδικότητα: Φυσικοθεραπευτής 

Δ/νση: Λ. Ηρακλείου 285 & Μητρ. Τιμό-

θεου 14, 14231 Νέα Ιωνία 
Τηλέφωνο: 2114112525, 2114116112, 6973022232 

Εmail: info@physiobms.gr 

Web: www.physiobms.gr 

Koυτσοκώστας Χ. Ευάγγελος 

Ειδικότητα: Χειρουργός  

Ουρολόγος - Ανδρολόγος 

Διεύθυνση: Ευελπίδων 59, 11362 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 210-8225065, 6972029140 

Εmail: evkoutsokostas@gmail.com

Νικολάου Άννα 

Ειδικότητα: Χειρουργός Γυναικολόγος 

Διεύθυνση: Δ. Διαμαντίδη 25 

18120 Κορυδαλλός 

Τηλέφωνο: 2104956700, 6973844277 

Εmail: nicolau@otenet.gr 

ΑKTINA CENTER - Λιαράκος Βασίλειος 

Ειδικότητα: Χειρουργός Οφθαλμίατρος 

Διεύθυνση: Βασ. Σοφίας & Βεντήρη 1 

11528, Αθήνα 

Τηλέφωνο: 2107241888, 6972424606 

Εmail: vsliarakos@gmail.com 

Web: www.aktinacenter.gr

Γαλανόπουλος Ηλίας 

Ειδικότητα: Χειρουργός Ορθοπεδικός 

Διεύθυνση: Λεωφόρος Κηφισίας 90 

11526 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 210-6924216, 6974715094 

Εmail: galanop.ilias@gmail.com 

Web: www.ilgalanopoulos.gr

Αγγελάκος Μιχαήλ 

Ειδικότητα: Ρευματολόγος 

Διεύθυνση: Λεωφόρος Αλεξάνδρας 209 

11523 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 210-6432505, 6972328504 
Εmail:mixalisaggelakos2012@gmail.com

Κανελλοπούλου Γεωργία 
Ειδικότητα: Δερματολόγος-Αφροδισιολόγος 

Διεύθυνση: Μέρλιν 7, 10671 Κολωνάκι 

Λ. Μαραθώνος 3, 14572 Δροσιά 

Τηλέφωνο: 210-6228628, 6972911036 

Εmail: gkanello@iatrikidionysou.gr 

Κατσαρά Στ. Κάρλα 

Ειδικότητα: Ειδικός Παθολόγος 

Διεύθυνση: Ευελπίδων 59 

11362 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 210-8225065, 6947434884 

Εmail: carlakts@yahoo.com 

Πανέρης Παντελεήμων 

Ειδικότητα: Γενικός Χειρουργός 

Διεύθυνση: Ιωάννου Φωκά 40 

11142 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 2110195840, 6946467707 
Εmail: paneris.p@gmail.com

Ζαγοραίος Νικόλαος 

Ειδικότητα: Ορθοπεδικός 

Διεύθυνση: Ιωάννου Γενναδίου 6 

11521, Αθήνα 

Τηλέφωνο: 2107225333, 6932440191 

Εmail: nikozago@yahoo.com 

Τσάκαλης Νικόλαος 

Ειδικότητα: Ειδικός Παθολόγος 

Διεύθυνση: Περικλέους 4 

12244 Αιγάλεω 

Τηλέφωνο: 6932677420 

Εmail: drniktsakalis@gmail.com

Φιαμέγκος Αλέξανδρος 

Ειδικότητα: Χειρουργός Ουρολόγος - 

Ανδρολόγος 

Διεύθυνση: Λ. Κηφισίας 156 11525 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 2106721030, 6936795172 

Εmail: alfiamegos@yahoo.gr 

Web: www.urosurgical.gr 

Τρίμμης Ευθύμης 

Ειδικότητα: Χειρουργός Ουρολόγος - 

Ανδρολόγος 

Δ/νση: Λ. Πεντέλης 5Α, 15235 Βριλήσσια 

Τηλέφωνο: 2106848755, 6973246959 

Εmail: eftrimmis@yahoo.com 

Web: www.ourologos-vrillisia.gr 

Χρονόπουλος Αναστάσιος 

Ειδικότητα: Αγγειοχειρούργος 

Διεύθυνση: Πινδάρου 3 

10671 Αθήνα 

Τηλέφωνο: 2107259158, 6944357899 

Εmail: chronopoulos5@gmail.com 

ΧΑΡΙΝ ΝΟΗΣΕΩΣ 

Παπαχρηστοπούλου Ευγενία 

Ειδικότητα: Ψυχολόγος 

Διεύθυνση: Λαγουμιτζή 24 

17671 Καλλιθέα 

Τηλέφωνο: 2111097268, 6983514995 

Εmail: papatzen@yahoo.gr

Βαλκιμάδη Πολύτιμη - Ελένη 

Ειδικότητα: Νευρολόγος 

Διεύθυνση: Λ. Βεϊκου 4 & Φιγαλείας 2 

11147 Γαλάτσι 

Τηλέφωνο: 2102221900, 6978162612 

Εmail: pvalkimadi@gmail.com 

Web: www.pvalkimadi.gr

Φερέτου Κατερίνα 

Ειδικότητα: Καρδιολόγος 

Διεύθυνση: Λεωφόρος Βεϊκου 32 

11147 Γαλάτσι 

Τηλέφωνο: 2102914400, 6942048475 

Εmail: katerinaferetou@gmail.com 

ΑΥΘΕΝΤΙΚΕΣ ΧΕΙΡΟΤΕΧΝΙΕΣΑΥΘΕΝΤΙΚΕΣ ΧΕΙΡΟΤΕΧΝΙΕΣ  

ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ

Επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας: 

www.keashop.gr - Τηλ.: 210-2480235


